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Răsboiul italo-turc şi 
tripla alianfă 

(* * *) Motivele, ~cari an determinat Ger
mania, Austria şi Italia ca să lege tripla a
lianţă vor fi fost la timpul. său destul de 
ponderoase. Interese mari, chestiuni vitale, 
cari vor fi fost aduse şi tntr'o ~arentă ar
monie unele cu altele vor fi de rminat fpe 

-alpfomaţii- de pe vremuri ai acestor trei 
puteri ca să-şi dee mâna şi să se oblige, ca. 
orice atac extern va provoca o defensivă 
comună din partea acestor trei state. Dexte
ram dantes pastum fecerunt. 

A trecUt însă multă vreme dela tn
cheerea acestui pact şi tn vremea aceasta 
multe s'au schimbat. Pe orizontul politicei 
europene tot alte şi alte constelaţii s'au 
arătat şi dispoziţiile muritorilor europeni an 
tncepnt a se conforma dupa. aceste schim
bări, căci toţi aceştia credeau, ca. intere
sele lor numai astfel vor fi pe deplin asi
gurate. 

Germania a intrat tot tn mai strâns! 
legătură cu Austria, interesele ei se tnfrâ
ţiau tot mai evident cu interesele acesteia. 
Italia pe de altă parte înclina mereu spre 
Francia şi Anglia. Aici în braţele acestor 
puteri credea ea, că-şi poate găsi cel mai 
prielnic adăpost pentru ocrotirea intereselor 
sale. 

Şi pe lângă aceste motive mai venea 
· încă un motiv poate cel mai puternic: mo

tivul de ra.ssă. Germania era natural să 
strângă tot mai cu aprindere în braţe pe 

Logodna muzicantului 
Trad. elin nemtefte de Ecat. Pitif 

Iacob Bardoş, locuia tntr'o colibă din fundul 
pădurii, tn districtul Saint-Bonnet-le-Chateau din 
Bretania. Era cunoscut în toate satele din împre-

- jurime, unde peste săptămână practic• meseria de 
croitor, iar dumineca, după serviciul divin colinda 
dintr'un sat fntr'altul, cu cimpoiul subsuoară, căci 
avea şi darul muzicei. Era un flăcău de vre-o două
zeci şi cinci de ani, negricios la faţă, cu ochii vioi, 
vesel şi guraliv, care ce-avea pe inimă, avea şi pe 
buze totdeauna. Era primit cu incredere in toate 
familiile; nu numai, pentrucă făcea economie cu 
petecile altora, ci mai era şi dibaci : ştia să facă 
dintr'un pantalon vech.i, o vestă nouă, să'ntoarcă 
câte-o jachetă care să mai poată fi purtată multă 
vreme, punându-i mai mâneci, mai câte-un guler 
nou. Afar' de-aceea era de-o discreţie probată, tn
suşire ee n'o prea 'ntâlneşti des la croitori. 

Când era vorba de reputaţia vre-unui muşte
riu, chiar dintre cei mai răi, trecea uşor peste afa
cerea asta, par'c'ar fi umblat c'o materie tnvechită, 

• dar eare aranjată cu pricepere mai putea foarte 
bine al'mbrace pe cineva. 
· De aei însă nu urmează, c'ar fi fost B.r' nici 

- un defect. Dacă, de pildă, făgădui& ceva pe-a doua, 
olli, a treia zi fn carnaval, aducea de regulă in 
post. Se'ntâmpla uneori ş'aeeea, că)şi lă.sa muşteriu 
în necaz, chiar după'ntâia zi de lucru, cu câte-un 
roc abia 'ncepat, sau cu'n pantalon neisprăvit, cu 
cari bietul om avuse de gâ.nd să facă cuceriri la 

Austria, ai cărei cetăţeni ş'a cărei întreaga. 
oficialitate era şi este predispusa. de senti
mente pangermane. Iar, ca. ră.sboinicul Kai
ser să-şi poată asigura şi simpatia cehilor, 
a pus la cale repeţite întâlniri cu ţarul 
ruşilor, pe care nu cu multă greutate l'a 
putut determina să se încreada. în nobi
lele intenţii ale sale, vezi bine, că va fi 
fost vorba de închegarea unui imperiu ger
man ca o traducere tn fapta. a mult tncer
catului Dra;_-Osten şi de fixarea unor 
hotare maf"itep te -- până poate chiar 
la Constantinopol - şi mai naturale pen
tru cucerirea Rusiei. 

Combinaţii de· soiul acesta n'a. fost 
gren sa. umple de risc capetele celor 
doi tmpăraţi, dintre cari unul cel german 
între altele a. asigurat şi pe Cehi de bună
voinţă - şi nu , trebue deci de loc să ne 
mirăm, daca. din felul cum se tnvârte 
astăzi maşinăria diplomaţiei europene ne 
vine să credem: că nu Italia, ci Rusia 
aparţine triplei alianţe şi ca. nu Rusia, ci 
Italia aparţine nu unei duple, ci unei alte 
triple alianţe, de care se ţine afară de ea: 
Francia şi Anglia. 

Ne dovedeşte acest adevăr pâna. ~ 
războiul italo-tnrc. Sărmana Italie a fost 
crunt umilită de consoaţele ei: Germania 
şi Austria. Căci doar e limpede pentru 
toată lumea, ca. Italia numai în urma te
rorizmulni impus ei de cele dona. "aliate" 
a trebuit sa. dea înscris, pe cumcă ea nu 
se va atinge de peninsula balcanică, căci 
aceea - o ştie aceasta şi Italia - are o 
menire cu totul aparte, ea e petecul de 
pă.mânt, prin mijlocul căruia se va trage 

vre-o serbare apropiată. Ei, dar cine-i desăvârşit pe 
lumea asta? 

Cu toate &căderile acestea Iacoo se bucura 
de-un nume bun şi'şi c~iga cinstit pânea de toate 
zilele. La dreptul vorbind, nu-i lipsea n!mic pen
tru a fi fericit, doar seara, când se'ntorcea dela lu
cru acasă nu avea pe cineva cu care să stea 
de poveşti, ·o femee, care să-1 întâmpina c'o vorbă 
bună, cum făcuse odinioară mama lui. 

Pe femeea asta o visa tânără, drăguţă, mo
destă, blândă, fără capricii, o vedea cu ochii miş
cându-se prin casă, o auzia vorbind; atât de vii 
ii înfăţişa lucrurile puterea lui de imaginaţie. 

Uneori se mai intâmpla, eă-i da şi nume fru
moasei lui, un nume cunoscut în imprejurimi, căci 
pe-acolo o căuta el fără ingoială şi nu prin nori. 

Odat'o chiema Maria, altddată Ana, Astfel în 
inchipuirea lui in fiecare săptămână, nu numai nu
mele şi tmbrăcămintea şi le schimba frumoasa, ci 
chiar şi fizionomia; intr'o duminică seara era 
blondă şi'n dumineca următoare brunetă. Cine l'ar 
fi auzit vorbind, când trecea singur, visător de-a
lungul drumului, ar fi crezut, de sigur c'a neno
rocit multe fete cu firea-i nestatornică. 

Dar eel mai nenorocit tot el era, că în vreme 
ce făcea planuri şi visa - tinerii de vârsta lni! ce 
erau mai puţin visători decât el - ii jucau pe 
dinaintea nasului şi se 'nsurau pe urmă, bine ori 
rău, cu cele mai frumoase fete din sat, şi durere 
- tot el era acela care sufla în cimpoiul, după 
care ei jucau. 

Toată meseria !şi are spinii săi. La inceput 
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graniţa tntre imperiul germamc şt cel 
slavic. 

Ş'a trebuit sa. internnll Anglia ~i 
Francia, ca. Italia să nu fie lovită de eoa
ţele ei, când aceea fusese silită sa. arunce 
câteva abuze şi tn coastele peninsulei 
balcanic~ 

Ba mai mult. Germania. şi perfida sa 
consoaţă crezuseră, că Italia va avea cu 
mult mai multe greutăţi de tntâmpinat cu 
cucerirea Tripolitaniei. Spera chiar ca. a 
sosit momentul; când credea că o Italie 
slăbită nu se va mai putea opune unei 
campanii sistematice de cucerire în Bal
cani puse la cale de neamul nemţesc. 
Acum însa. când socoteala Kaiserului nu 
s'a realisat tntocmai - un glas din opinia 
publică, care poate fi chiar un glas de o 
mare greutate oficiala. vine sa. fulgere ca 
din senin tn coloanele lui "Berliner Tage
blatt" împotriva Italiei. De unde la. înce
putul răsboiului se credea, că oficialitatea 
germana. urmăreşte cu o oarecare simpatie 
campania Italiei - acum, cntez sa. afirm, 
tot această oficialitate vine să-şi tălmă
cească în accente vii tăinnitele sentimente 
de antipatie şi să trâ.mbiţe în lumea largă, 
ca. nu Italia. e ţara care merită cruţare, ci 
Turciei trebue sa. i-se dea tot sprijinul. · 

Un sociolog mai puţintel · la minte ar 
cuteza să afirme, ca. o astfel de procedura. 
ar însemna gestul cel mai naţional şi mai 
nobil, ce 1-ar putea face o mare putere. E 
de prisos sa. mai afirm, ca. o astfel de pa.
rere e foarte greşită, deoarece gestul Ger
maniei într'un astfel de caz ar însemna 
expresiunea cea mai evidentă a violenţei 
ş'a nesincerităţii. Nici eel ma.i naiv n'ar 

Iacob vedea in ehemarea sa numai roze. Mergea 
vesel in excursii şi tn soeietăţi, şi bietul ·de el era 
fericit sl aibă panglici pe pălărie ş'un buchet de 
flori la butonieră; fericit să-şi asculte cimpoiul şi 
să invite perechile la joc. La urmă, tnţelese, că !n 
fond toate acestea nu erau decât curată mizerie. 

Sancbo Pansa pe insulă, la masa plini de bu
nătăţi, ce n'avea voie sl le atingă, nu putea fsee 
o faţă mai amărîtă, decât e~ când şedea pe bute, 
umflându-şi obrajii şi bătând tactul cu piciorul, şi 
privind la perechile din jurul lui, cum eăriau ve
sele prinzându-se de mâni şi desprinzândn-ee, cum 
îşi cădeau la piept?, cum ş'aruncau in taină pri
viri şi vorbe dulci, iar sara pe lunl cum treceau 
braţ la brat cărarea către sat. Dar aceste plăceri 
nu erau pentru el; el sta şi se uita. Din mulţimea 
pestriţă de fete, ce jucau ti săriau cu fieeare bine
venit, nici una nu-şi ridica ochii spre el, ~i cu cât 
căuta mai bine, cu atât mai mult il uitau ingra
tele, căci aveau grija numai să-şi distreze cavalerii, 
bătând in palme, glumind şi tnvârtindu-ee până 
li-se tăia răsuflarea. 

Ah! infectă meserie. 
Tot mai bine croitor. Te duci dimineaţa pe 

răcoare la moşie, tocmai tn momentu~ când slugile 
pleacă la camp. 

De dimineaţa până seara. eşti sinillrul bărbat 
in casă; domna şi domnişoara au ochi, urechi şi 
atenţie numai şi numai pentru tine. 

Un croitor, care şede pe scăunelul său şi 
coase, în cel mai luminos colţ al odăii, in câteva 
ore poate foarte ~r să câştiga inima unei tinere 
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putea crede, că. Germania ar fi cea loială. 
~i Italia ar fi perfidă. 

Nu vreau să zic nimic de pasul Italiei 
contra 'furciei ~i nu vreau s'o scuz sau s'o 
acuz pentru graba puţin umană., cu care a 
atacat Turcia. Aici sociologia mn.He poate 
spune şi spusele ei pot fi admisibile . din 
multe puncte de vedere, mai ales dacA. vom 
cA.uta să. facem puţină analogie în ce pri
ve~Şte situaţia noastră ca popor oprimat. 
Dar un pas poate prea grăbit al Italiei, 
luând în considerare intenţiile ei bune, nn 
poate justifica un act de violenţă. îndreptat 
din partea Germaniei împotriva Italiei. 
· E totu~ semnificativ. Răsboiul italo-turc 
ne serveşte cu o dovadă mai mult, că. le
gătura între puterile cari formează tripla 
alianţă nu mai e aşa de strânitr 1;it că. a 
incetat de a mai fi naturală. Accentuarea 
ei şi iscălirea chiar din nou a contractului, 
in temeiul căruia s'a fă.cut această legătură 
nu mai poate însemna, că ea ar porni şi 
azi din unitatea marilor interese ale celor 
trei puteri. 

Contractele se leagA. ŞI se desleagă. 
Cunoaştem şi noi românii un contract sem
nificativ ~i de mare importanţă pentru noi, 
când doi beliduci şi-au dat mâna dreaptă 
ş'au încheiat contractul: dexteram dantes 
et pactum fecerunt. 

A murit de mult Tuhutum şi în urma 
lui au venit alţi beliduci şi sub comanda 
acestora s'au înşirat alţi oameni cu. alte 
gânduri, cu alte doruri şi cu alte ambiţii. 
A murit şi Gelu şi după el n'a mai urmat 
nici un comandant şi n'a mai fost nici un 
popor român închegat, care să. cuteza să 
apere contractul şi astfel .a rămas ca acest 
pământ să-1 stăpâneascăJorţa brută dar or
ganizată a unui alt neam. 
· Dar asta numai în treacăt. V9rba e că 
contractele se leagă şi se desleagă şi une-

. ori se întâmplă şi câte-un act de tot trist: 
unul dintre contractanţi caută să exploa
t.eze pe cellalt şi dacă îi· reuşeşte tinde 
să-l delăture chiar de pe pământul comun 
şi să rămână · el singur stăpân peste 
acesta. 

Vezi bine pe no.i nu ne interesează 
aşa de mult legarea sau deslegarea unor 

copile, fâră. a fi de nimeni observat. Dar Iacob 
Hardos, nu-şi cunoştea avantajul, sau poate nu-l 
lua destul de serios. 

De găsia într'o casă o copilă, după placul său, 
meşterul nostru, in loc să-i mărturisească. focul 
inimii, devenia stângaci, mor~cănos, tăia materia 
dcandoasele, se înţepa cu acul în deget, săvârşea 
fel şi fel de nerozii. 

Râdeau de el, dar lui nu-i păsa; mulţumit şi 
vesel cum era din fire îşi zicea: "Ce frumuşică şi 
drăgălaşe e şi ce mai dinţ.işori albi are. Vezi, aşa 
una ţi-ar trebui ţie, Iacobe !" 

Aşa. trecea ziua dintâi. In cea urnil!.toare ve
nia Iacob cu păH\ria pe o ureche, hotărît să pe~ 
ţească şi se 'ntorcea cu capul plecat, făr' a fi spus 
un cuvânt, atât 11 făcea pe el de timid, cea mai 
Hlabă scânteie de iubire. Odat', de două ori se făcu 
că.-şi pierde degetarul, ca să aibă plăcerea de a 
împrumuta pe al domnişoarei şi să-i spună gân
gă.rind: 11Ce degete subţiri ai domnişoară". · 

Dar atât era tot; mai mult nici o vorbll 
De obiceiu seara, când isprăvea de lucru, se 

mai desgheţa şi el câte puţin, dar, o soartă nem.i
.loasă 1 - atunci îi regulau 11ocotelile pe un an 
întreg şi noapte bună dragoste! 

Sll.tul. de atâtea păcălire incepu bietul Iacob 
f:'ă vorbească de femei, ca vulpea de struguri. Pen
tru 'ntâiaoarâ in vieaţă. îl auziai vorbind despre 
scăderile sexului slab, şi în vreme ce cosia, cânta 
toate cântecile de ocară; câte le ştia şi cari erau 
menite să mângăie pe .burlacii bătrâni şi fetele rd.
m~e nemăritate. 

ROMANUL 

astfel de contracte, dar un lucru totuşi ne 
interesează: noi romfmii suntem a.<şa de în
străinaţi şi atâ.t de ma~ter situaţi în mij
locul unei mări de străini ~i de du~mani, 
încât eu răsuflarea înăbu~ită trebue să ur
mărim întărirea sau distrugerea unui popor 
care ne arată cât de câtă bunăvoinţă ~Şi 
care în momente critice ar fi gata să ne 
întindă mână de ajutor. 

Care-i acest popor e de prisos s'o mai 
spun, căci o ştie tot românul. 

Manevrele armatei române 
(n) Ziarul "Reichspost" din Viena, or

ganul partidului creştin-social, scrie, în nu
mărul s!tu de marţi, despre manevrele re
gale din acest an ale armatei ·române: 

Conflictul italo-turc a provocat situa
ţiune încordată in Balcani, totuş armata 
română şi-a ţinut manevrele·-sale. mari ~a 
cum fusese decis, în ţinuturile cele mai 
nordice ale ţării, în Moldova. Peste 45.000 
ost~i au fost concentraţi acolo, trupele cor
pului de armată şi ID şi IV, apoi divisiu
nea 1 şi 2 de roşiori. Prinţul de coroană 
Ferdinand a condus exerciţiile asistat de 
generalul Zotu, şeful statului major. 

· Pe teritorul pe c.are au avut loc ma
nevrele, valea superioară a Moldovei şi Si
retului, spre apus dela Iaşi, este sub raport 
strategic, punctul unde se ating liniile de 
operaţiuni ale Rusiei, Austro-Ungariei şi 
României; · special pentru România valea 
Siretului cu calea sa ferată constitue o a 
doua linie de rocadă paralel cu frontiera 
Rusiei.*) 

*) Insemnătaten. strategici\ a Siretnlui a motivat se
ria de forturi, începute la 1887 în cursul de jos al râului 
eu întăriturile dela Galaţi-Nitmoloasa-:F'o~ani-Odobc,ti; 
lucrate după proiectele celui mai renumit specialist al tlm
pnlui: loc.-colonel Maximilian Schumann (1827-89), care a 
urmat aci radical principiul său despre nplicarea de cuirase 
şi apărarea exclusiv prin artilerie, dupăce experimentările 
dela Bucureşti, - făcută în decemvrie 1885 - ianuarie 
1886 sub controlul său şi al celebrului general-inginer bel
gian Henri .AlexiB Brialmont (1821-1903) care primul a 
întrebuinţat cuirase la forturi (la Antwerpen, dar mai ales 
tn proiectele cele din 1883 peritrn apărarea Bucure~~tilor) ..:.... 
l'au convins despre avantagiile sistemului nou, acestea sunt 
modele de fortificaţiuni cuirasate, cu tunuri de tir rapid,' 
obusiere şi mortiere plasate în mai multe straturi, in gru
puri. (Nota trad.) 

Intr'o vreme, când mai puţin s'a aşteptat 
se logodi şi Iacob în următoarele împrejurări. . 

Petrina Ceusier, faţa unui arendaş din Juriecq~ 
era să se mărite după un flăcău tânăr din St. Mar
cellin. Se 'ntâmplă, însă în preseara nunţii, pe când 
se făceau pregătiri pentru serbarea de a doua zi, 
că. o afurisită de scânteie de pe vatră, sări 'n po
dul cu fân al bunului moş Ceusier. 

. Grajdul, ce era lipit de şură, căzu jertfă fla
cărilor dimpreună cu vitele ce se aflau intr'însul. 

Aceasta era. toată a\erea harnicului om. 
Paguba asta îl sili să strice pactul cu stli.

pânul moşiei şi să. între slugă., acum la bătrâneţe, 
el care 'n toată vieaţa lui poruncise. Totuş lndură 
lovitura răbdăto1', ca un Crist, mulţumind lui D-zeu, 
că-i dase fiicei sale un sprijin, inainte de a-l fi pe
depsit aşa amar. 

Deoarece casa fusese cruţată, mulţumită vân
tului ce mânase fl.acârile spre partea opusă, bunul 
bătrân, cu tot necazul său, nu se 'nvoi s'amâne 
cununia pe altă zi. C'ar putea să se ivească vre-o 
piedecă, de asta nici prin gând nu-i trecea. El nu 
ştia încă - cu toată vârsta lui, că nu-i in lume 
legătură, pe care sărăcia să n'o poată rupe, şi că 
puţini sunt oamenii aceia, cari s!3 cred datori aşi 
ţine faţă. de ei nenorociţi făgăduinţele făcute în 

. timpul norocului lor. · 
Trebui s'o afle chiar dela acela, pe care-1 pri

vea deja ca ginerele său. 
Ajungând acesta, cel din urmă . în Luriecg 

i-se povesti despre nenorocirea din noaptea trecută.. 
Era incă pe cal; nu descaled, nu zice nici o 
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In înţelesul suposiţiei cele douii. cor
puri acoperiau in flanc două armate ce, 
spre răsărit dela Siret, înaintau faţă în faţA. 
către ciocnirea decisivă. 

Executarea a fost fără excepţiune ca 
in ră.sboiu. Comandanţilor li-s'a lăsat de
plină libertate de a dispune; ei n'au fost 
influenţaţi în operaţiunile lor tactice decâ.t 
prin aceea că li-s'au indicat liniile de de
marcaţiune, li-s'au comunicat dispoziţiunile 
necesare din partea conducerii generale IŞÎ, 
în ~iua din urmă, .li-s'au împărţit trupe 
nom. 

Felul cum au decurs exerciţiile, - la 
care a azistat şi ministrul de răsboiu Fili
pescu - a dat dovezi despre progresul in
semnat ce a realizat armata română atât 
din punct de vedere al tehnicei de coman
dament, cât ~?i al instrucţiei şi al echipărei. 
"Golul cârn pul ui tle luptă",*) acest semn 
caracteristic al infanteriei si artileriei mo
derne-hine-exercitate, acti~tatea indepen
dentă a diviziunilor de cavalerie, cofiilae -
rarea pricepută a tuturor trupelor, adju
starea lor cu toate armele !}Î instrumentele 
tehnice moderne, ati fost tot atâtea do
vezi că România munceşte înţelept !}Î ener-
gic pentru perfecţionarea at mal!8i sale. Ac
tivitatea bărbaţilor dela conducerea o~tirei 
e facilitată prin prezenţa unui excelent ma~ 
terial de soldaţi.· Ost~ul român, -:- recru-
tat aproape numai din clasa ţără.nească. -,_ 
e inteligent, temperat şi extraordinar de 
rezistent. Mar~uri de 40 şi mai mulţi ·. ki- . 
lomentri la zi sunt prestaţiuni obişnuite la 
care nu se opreşte nimeni. Sub raport mo
ral, alipirea că.tre dinastie ~?i către glia: 
străbuna., evlavia., în sfârşit aducerea aminte · 
deŞpre · eluptarea glorioas!i. a independenţei, 
cultivată şi susţinută. cu toate · mijlotree~ 
unei ţări în bună stare, toate a;cestea sunt 
garanţie pentru o disciplină ireproşabilă şi 
pentru un grad mare de spirit ră.sboinic. 

La manevrele regale din acest an ah 
luat parte şi cinci aeroplane (3 după sistei 

•) In resbeiul ruso'-japonez s'a ivi.t concepţia: aeeast&, 
care este tipici pentru ,atratej ia moderni ; se opere~ă eu· 
masse enorme, dar ochiul nu vede nimic, căci cetele stau 
lipite, slipate in lliimânt, vi cimpiile snnt pustii inainte 
de luptă. (N. Tr.) 

.· . ~ ! .... 

vorbă; se uită la Petrina, apoi, la dărlm~urile 
grajdului, scoase un oftat adânc şi socotindu-se 
repede, plesni din biciu şi porni 'n galop spre par
tea de unde venise. 

"Incotro pleacă?", intrebă bă.trânul Ceusier. 
"Inapoi tată", râspunse Petrina svântându-şi 

o lacrimă. 
"Dar" - adaugâ repede - "nu meritli. slf. 

plângem după el. Când voea sli. se cli.sMoreascii. cu 
mine. nu eram eu aceea la· care ţinea, ci porcii ~ 
vacii~ noastre". 

· Pe Iacob Bardoş, care azistase la scena a
ceat<ta, cu cimpoiul subsuoară, îl mişcă ~a de 
tare nenorocirea şi curagiul Petrinei, încât începu 
s-o găsească frumoasă, din clipa când incetase de 
·a mai plăce·a celuialalt. ' · . · 

Ea n'avea, ce e drept trli.sli.turi regulate dar 
avea păr blond, frnnte lată, nasul puţin ridicat la 
vârf, un gât foarte alb, talie sveltă, o haină de 
mireasă şi douăzeci de ani. 

Dracul nu cere atât, pentru ca sli. sucească 
capul unui judecător imbătrânit în slujbă; ce era 
să. se întâmple, dar, cu capul unui biet cimpoier? 
Iacob c11l sfiicios pânli. acum, deveni deodată. în
drăzneţ, 

Vorbi cu Petrina: vorbi cu bătrânul, fără să 
ştie mult de ceeace zicea, dar zău, aşa. de bine, 
că numai decât tu prezentat nunta~ilor, ca viitor 
soţ al Petrinei, 

S'au aşezat apoi la mMă, au râs, au cântat 
bătându-şi joc în gura mare de toţi aceia, cari fa.e 
curte la fete numai pentru banii lor, şi pe şoptite, 
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mul Bleriot şi 2 Fahrmann) grupate în două. 
secţiuni. In timpul splendid ce a favorizat 
exerciţiile, ele au fă.cut servicii excelente. 
Piloţii români s'au prezentat ca aviatori în
drăsneţi şi foarte abili şi succesele lor au 
deşteptat în mijlocul combatanţilor şi la 
spectatori mult entuziasm care a culminat 
în momentul când familia regală, regele 
Carol, regina, principele moştenitor, prinţul 
Carol şi principesa Elisabeta în ultima zi 
de luptă. şi-au exprimat mulţumirea. 

Prezenţa familiei domnitoare a încheiat 
minunat aeeste manevrări instructiva ale 
armatei unui stat, pe care Austro-Ungaria 
cu bucurie îl salută. între aliaţii să.i. 

După serbările dela laşi 
de dr. Horia Petra-Petrescu 

II. 

Sunt de remarcat şi alte momente la festivi
tăţile dela I~şi. 

Desvălirea. monumentulut lui Kogălnieea.nu. 

O zi friguroasă de toamnll.. Vremea "înbur
noşată ", cum zic moldovenii - dacă cerul e po
somorât. In faţa pompoasei universităţi miniştrii, 
profesorii, rudeniile lui Kogălniceanu, studenţimea, 
corul dela mitropolie, veteranii cu pieptul plin de 
medalii. Pe un podiu special, lângă statuie, princi
pele Ferdinand şi fiiul său, prinţul Carol. In urma 
lor sfetnicii tronului. 

Ce va fi simţit d. Titu Maiorescu, ministrul 
de externe, fostul profesor devotat al universităţii, 
întemeietorul acelui cerc al "Junimei", care a tăiat 
dâră adânc!!. în istoria noastră culturali!., el, care 
are o mare parte de merit Ia desvoltarea. ţării, când 
a văzut căzând la pământ, în fata aplauzelor şi 
uralelor unanime, pânza, care acoperea figura de 
bronz a lui Kogălniceanu ? Priveam la faţa dlui 

- __ . Maiorescu şi par' că cete am ,pe ea emoţia mare, de 
oare era sguduită. . · , 

Altul - plângea. Plângea cu adevărat. Era 
Nicolae Iorga. Glasul lui se auzea departe, vorba 
respicaţă prindea adânc - de ar prinde cât mai 
adânc! - şi în timp ee vorbea vedeam cum i-se 
preling două lacrima pe obraz. Lacrime, de cari 
n'are să-i fie ruşine. Cuvintele au fost profetica. 
Indemnuri l(!i mustrări, îndemnuri la dragoste de 
neam şi la muncă positivă, mustrări pentru aceia, 
cari nu vor să audii. glasul vremii. . 

Gura altui erudit a rostit laude meritate la 
adre!'a lui Kogălniceanu ~ A. D. Xenopol. Bă
trânul acesta, din cărţile căruia mulţi din noi am 
tnvăţat pentru prima dată istoria neamului, bă
trânul cu ochii blânzi şi cu inima de aur, şi-a ro-

poate şi de proştii, cari se insoară numai de dra
gul ochilor frumoşi. 

Cununia o serbează cu o săptămână mai 
târziu. 

Toate acestea '\'enlseră aşa pe neaşteptate, că 
bietul Iacob 'nici n'avusese vreme să-şi facă, cu 
prilejul acesta un alt costum albastru de posta'\'. 
Dar sub rocul său cel vecbiu, curăţit şi periat bine 
care era - aşazicând rocul său de paradă, căci ti 
purtase de trri ani, pe la toate nunţile, avea, ceea 
c~ ~ra mai de preţ, o inimă cu totul nouă, fără 
mc1 o pată, on cusur. 

Insfârşit jucă şi el odată, jucă în acea zi cu 
Potrina, iar pe inserate închiriind un cal. şi-o duse 
la sine 'n colibă. ' 

A apărut: 

"ŞTII ROMÂNEŞTE?", 
de Ion Oorun. 

Acest volum, foarte folositor tuturora, costd 
1 cor. 35 jil. La comande dela 5 exemplare tn sus 
se va socoti numai 1 cor. de exemplar; librdriilor 
se trimite şi tn comisWn. . Cererile sd se adreseze 
a1dorului, Bucureşti, Str. Zece Mai, 3. 

ROMÂNUL 

stit discursul cn vervă, cu îndrăsneală legitimă (pa
sagiile referitoare la Cuza şi la ţărănime) şi pu
blicul întreg a înţeles că are în faţa sa pe un eru
dit idealist. şi l-a răsplătit, după merit, cu aplauze. 

Era frig pe afară, dar inimele noastre s'au 
încălzit! Cuvintele prindeau rădăcină şi aprindeau 
privirile ochilor. Depuneam par' că jurământ solemn 
să urmăm pe cii.rările cari înalţă sufletul, fiecare 
în parte, fie cât de modest, dar cu conştiinţa îm
păcată că lucrează spre binele neamului. 

Alte momente neuitata: profesorul Iorga vor
bind, profesorilor străini, în aula universităţii, în 
limba franceză şi germană, despre importanţa artei 
şi culturei româneşti, despre trecutul românesc. 
Timp de o oră şi mai bine a referat cu o vervă 
proprie personalităţii sale, despre scrutările făcute 
analizând, îndemnând la interes pe cei străini, ofe
rind serviciile profesorilor români la lucrări în fo
losul neamului românesc şi a culturei generale. 
Vorbea nemţeşte şi franţuzeşte cu o uşurinţă, ca 
şi când ar fi vorbit româneşte. Atenţia auditorului 
i-a fost răsplata meritată. Chiar şi ministrul de in
strucţie publică a ţării, d. C. C. Arion, i-a strâns 
mâna cu căldură, arătând în mod vădit cât ţine 
la serviciile aduse cauzei românt..•f.rf:i. 

Vă aduceţi aminte, dragi camarazi de şcoală, 
de vizita fostului ministru de instrucţie publică 
Wlassits, la liceul din Braşov? Vă. amintiţi cum a 
intrat ca o furtună în clasele noastre, pe neaştep
tate, cu privirea semeaţă, de Iuppiter tonans? Cu 
ce sarcasm ne râdea în faţă ! Cum C'erca să ne 
spioneze orice taină, orice cută a suftetnlni nostru, 
ca să poată triumfa, că suntem învrăjbiţi cu sen
timentele patriei ungureşti! 

D. C. C. Arion e tocmai antipodul ministru
lui ungur amintit. Să-I vedeţi în sânul tinerimei 
universitare. Cu câtă dragoste priveşte la tineret, 
cu câtă politete vorbeşte cu profesorimca subal
ternă (au văzu~-o la agapa studenţimei şi la ceaiul 
oferit corpului didactic din laşi), cu eât interes ur
măreşte manifestaţiile culturale ale neamului! 

Cetesc tocmai că va lua parte tn persoană la 
deschiderea stagiunei teatrale din Craiova, (repre
zentatiile s'au amânat cu câteva zile, din cauza 
aceasta), că a numit pe poetul Anghel inspector 
peste secţia artistică la minister şi că va lua cu
vântul la desvălirea monumentului lui Eminescu, 
în Galaţi. ; 

Asta o mică parte din activitatea unui mi
nistru de culte român. -

E naturală deci iubirea, de care este împăr
tăşit. O ceteam ·în ochii tinerimei universitare şi în 
ochii profesorimei. 

Profesorii universitari, mână 'n mână cu "Liga 
culturală", au dat un banchet în onoarea oaspeţilor 
străini. Sufletul banchetului, promotorul, a fost şi 
aici, ca în multe alte locuri, d. prof. Iorga. Profe
sorii străini au primit cadouri - ţesături româ
neşti '- cari le vor duce acasă, drept amintire. 
In memoria tuturora '\'a rămânea însă figura dlui 
Iorga, neobo~ită, care apare pretutindenea, care dă 
indemnuri şi se bucură de rezultatele bune, obţi
nute. Unele momente din decursul banchetului pot 
se rivalizeze cu cele mai frumoase puncte ale pro
gramului jubilar. 

Aici era tineretul, viitorul de mâne al unei, 
ţări, tineretul, care jubila şi el. , 

Ce m'a atins plăcut este1 că am găsit mulţi 
tineri din generaţia 1:1tudenţimei de astăzi, cu cari 
s'ar putea făli oricare neam. Nu este numai d. Ijrim, 
care a fost în fruntea tinerimei - sunt şi alţii, 
purtaţi de aceleaşi idealuri. 

Ce păcat, că tineretul nostru a. lăsat să treacă 
ocazia binevenită de a lega prietenii strânse cu 
tinerii aceştia! 

Ar fi avut atâtea prilejuri minunate! Du ce 
nu s'a făcut se mai poate înfăptui mai târziu, la 
altă ocazie ... 

Ar mai fi multe de relatat. Fireşte, a fost ~i 
o serattl de gald, pompoasă la "Teatrul naţional , 
oraşul a fost pavoazat minunat, s'au dat focuri de 
artificii, la Copou. Acestea. se pot relata însă mai 
pe scurt. Nu cuprind esenţa. 

Mai am însă si!. scriu încă despre câteva mo
mente insemnate : Sborttl lui Vlaicu dela Copou 
la mânăstirea Cetatea, in faţa familiei regale ~i 
altele. 

Despre pelerinajul Ia mormântul lui Cuza
Vodă la Ru,qinoasa, p[ecum şi despre escursia la 
mormântul lui Kogdlniceanu, Creangă şi Conta, în 
articole speciale. 

Ia.i, 1911, octomvrie. 
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Criza băncilor sătesti din Bucovina 
' - Sfâr11it. -

Pe cine era. să se razime acest partid nou, 
numit dt'mocrat? Guvernul, în fruntea căruia se 
afla principrle llohenlohe, nu se amesteca făţiş şi 
le-a dat toată libertatea partidelor politice. Toţi 
intelectualii şi preoţimea, afară de câţiva, erau 
adepţii partidului naţional şi urgisiau curentul po
litic al lui Onciul şi Lupu din cauza alianţei ce o 
aveau aceştia cu străinii şi mai ales din pricina 
apucăturilor prea aspre şi nedemne. Sbuciumându
se în dreapta şi în stânga: şi neizbutind să câştige 
preoţimea pe partea lor cu toate momelile şi fă
găduelile cele dulci, au aflat o parte a păturii noa
stre conducătoare, care trăise in umbră, în sărăcie 
şi nebăgată in seamă de partidul naţional, au aflat 
învăţătorimea. Aceasta era însetată de lucruri noui, 
şi de îndreptare şi de îmbunătăţire a sorţii sale ca 
şi ţărănimea. Partidul naţional a făcut o mare gre
şală că nu s'a apropiat mai mult de ţărănime şi 
de învăţătorime, ce devenise un factor important 
atât prin numărul său cât şi prin chemarea ei drept 
călăuză şi luminătoare a satelor deopotrivă cu 
preotul şi, că nu a luat în programul său reforme 
mai trebuitoare şi mai grabnice pentru uşurarea 
şi îmbunătăţirea traiului ţărănimii şi a învăţăto
rimei, cum au făcut democraţii. Programul demo
craţilor conţinea cinci reforme însemnate şi folosi
toare poporului: 1) Imbnnătăţirea lefilor învăţăto· 
rilor dela şcolile primare; 2) Reforma regulamen
tului comunal; 3) Reforma legii electorale pentru 
dietă; 4) desfiinţarea dreptului de propinaţie (la noi 
era fondul de propinaţie privilejul câtorva jidani); 
5) înfiinţarea băncii ţării, o instituţie de credit ipo- ' 
tecar cu garanţia ţării. Aceste reforme erau în prin
cipiu de mare folos şi de neapărată trebuinţă pen
tru desvoltarea poporului. Insă după ce aceste re
forme au fost aşternute pe hârtie şi formulate ca 
proiecte de lege, s'a văzut că afară de legea co
munală, toate celelalte atingeau mai mult sau mai 
puţin prestigiul şi drepturile noastre naţionale faţă 
de celelalte naţiuni. Desfiinţarea dreptului de pro
pinaţie nu e nici decum meritul partidului demo
crat. căci toate silinţele lor de a desfiinţa acest 
drept înainte de anul 1910, când era termenul 
desfiinţării propinaţiei . in Galiţia, au fost zădar
nice. 

Pentru a putea îndeplini a.Ceste reforme, de
mocraţii fac o alianţă cu Rusnecii, cu jidanii şi cu 
germanii naţionali şi combat. partidul poporal na
ţional şi pe cei mai de seamă bărbaţi, atât din 
Bucovina cât ~i din alte părţi în chipul cel mai 
josnic, mai nedemn de oameni cu cultură mai 
înaltă, şi mai revoltător pentru orice om cu bun 
simţ şi cu scrupule. In presa partidului democrat, 
"Voinţa poporului", au fost înjuraţi, insultaţi şi 
batjocoriţi toţi fruntaşii neamului românesc din 
Bucovina. Cinstea individului a fost atacată fără 

. cruţare şi scribii obscuri dela "Voinţa poporului" 
nu s'au sfiit să se .atingă şi de sanctuarul familiei. 
Pe şeful partidului naţional Iancu Flondor 1-au în
vinuit de cele mai murdare lucruri şi d. Aurel 
Onciul, ca să-I jignească mai adânc, a cercat să -
pângărească şi mormântul maicei dlui Flondor, în 
plină dietă, ba chiar democratii I-au pus pe Gh('or
ghe Vistec să-1 pălmuiască pe şeful partidului na
ţional pe stradă. O campanie întreagă de insulte 
şi de denunţări s'au deslănţuit împotriva preoţimii 
noastre şi a lui Grigore Filimon, întemeietorul 
băncilor populare, pe care l-au nimicit demo
craţii. 

' Domnul Gheorghe Tofan fost prieten şi un 
aderent entuziasmat al lui Filimon, cu toate, că e 
în comitet.ul executiv al centralei băncilor săteşti, 
nu a stăruit să se pue cel puţin o cruce aminti
toare pe mormântul părăsit al neobositului apos
tol ţărănesc. 

Aurel Onciul nu a cruţat nici bătrânetele 
cinstite ~?i venerabile ale lui T: Maiorescu. Pentru 
a-şi câştiga simpatia guvernului pe partea sa, ne-a 
denunţat pe. noi românii bucovineni,. că suntem 
hrăniţi cu banii statului român, şi că facem poli
tică de iridentism. Armele şi mijloacele politiciani
lor democraţi au fost minciuna, clevetirca;· dennn
ţul şi nimicirea tuturot adversarilor politici. Ni
mene dintre adversarii lor politici nu a fost cru
ţaţi; de la mitropolit şi până la cel din urmă a
legător dintr'nn sat. Pe capul bisericei noastre I-au 
insultat în presă şi la întruniri. Bine mi-a spus · 
un ţăran deştept de la munte, că democraţii noştri 
au adus cea mai cumplită d~străbălare şi ruină în 
rândurile naţiunii. 
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La alegerile dietale 'din 1904 câştigă cu o 
mulţime de făgădueli deş('rte şi irealizabile învăţă
torinH'a şi t~\rănimea şi cu ajut.orul tuturor străi
nilor pun mâna pe puterea ţ[nii şi se împărţesc 
în conducerea ţării cu toţi duşmanii noştri. Cât de 
condamnabilă şi urgisită faptă an e;ăvârşit demo
craţii români faţă de neamul nostru, este proce
dura lor v-ânzătoare de neam la alegerea din cer
cul Boianulni şi Sadagnrei, unde a candidat ro
manul Nicu Flondor împotriva ucrainului şi duş
manului nostru de moarte Stefan Smal-Stocki, care 
acest din urmă sprijinit fiind de democraţii Onciul 
şi Lupu a reuşit ales numai cu un vot împotriva 
lui N. Flondor. 

Apoi in comitetul ţării, care este organul 
executiv al dietei şi poartă administraţia auto
nomă a ţării, 1-au ales căpitan pe vărul renegatu
lni român Neculaiu Vasilco, pe boerul moale, în
găduitor faţă de străini şi aproape anaţional, pe 
Gheorghe Vasilco, iar de locţiitor al acestuia pe 
aprigul ucrain Stefan Smal-Stocki, asesori au fost 
aleşi jidanul Straucher şi Wiedmann, un neamţ, 
care cf1t a fost funcţionar administrativ ne-a fost 
foarte duşmănos şi Florea Lupu, cel ce numai in
teresele româneşti nu le-a reprezentat şi apărat. 

Rusnecii şi jidanii au fost aliaţii democraţi
lor până au ajuns ei la putere .. In urmă, la ocu
parea locului de prezident al băncii ţării, s'au des
făcut de români. Democraţii români văzându-se 
izolaţi de toţi aliaţii lor, au cerut impăciuirea cu 
boerii români şi armeno-poloni. Boerii nu au tră
gănat şi s'au împăcat cu democraţii şi le-au stat 
în ajutor ca Florea Lupu să devie prezident la 
banca ţării. 

In 1905 devine vacant mandatul de deputat 
în parlament în cercul electoral Cernăuţ-Strojineţ 
şi Sirete şi îşi pune candidatura Aurel Onciul îm
potriva ruteannlui Mallek, şi cel dintâiu reuşeşte 
cu o majoritate sdrobitoare de voturi. Impăcarea 
boerilor cu democraţii nu a ţinut multă vreme. O 
parte din elementele fostului partid naţional vă
zând politica distructivă a democraţilor români şi 
ambiţia lor egoistă ~i strâmtă, întemeiază ziarul 
"Apărarea naţională şi demască în mod demn 
politica ~i apucăturile democraţilor şi enunţă un 
program larg. 

Partidul democraţilor începuse a slăbi şi de 
bună seamă că ar fi fost cu totul nimicit, dacă 
cei grupaţi în jurul "apărării naţionale", ·nu ar fi 
făcut alianţă cu străinii. In alegerile pentru parla
ment din 1907 răuşe~te cu mare greu, Anrel On
ciul la Homor, la Câmpulung e ales spontani de 
multime contele Bellegarde, un binefăcător şi un 
prieten sincer al ţăranului român, în cercul Cer
năuţ-Strojineţ şi Boian isbuteşte "apă.răristul" C. 
Isopescul-Grecul, iar d-nii T. Simionovici ~i A. 
Hormuzachi neavând contracandidaţi, sunt sprijiniţi 
de amândouă partidele politice. 

In urma acestor alegeri se stabilise echilibrul 
in ţară şi s'a constatat că nici "apărăriştii" şi nici 
democraţii nu an puterea absolută în ţară. De-ar 
fi durat mai departe aceste două partide, poate s'ar 
fi evitat catastrofa economică a băncilor populare, 
fiind-că ar fi fost un control în afacerile noastre 
publice şi în cazul acesta Florea Lupn, nu ar fi 
cutezat să vâre băncile săteşti în afaceri industri
ale riscate. 

Florea Lupu, pusese de mult ochiul pe afa
cerile industriale de lemne, ale fondului religionar, 
~i aştepta un prilej potrivit să şi-1 ajungă. El ştia 
prea bine, că dacă sunt două partide la români, 
lucru nu se poate face aşa de lesne. 

Deci prin Au~el Onciul se începe acţiunea de 
apropiere şi împăcare între cele două partide româ
neşti, şi ca punte de apropiere il află şi-l propune 
pe Iancu Flondor şef al românilor. 

In acelaşi timp, era binevenită intenţia ce o 
aveau amândouă partidele, să între în legătură cu 
creştinii sociali din Viena. Incercarea de împăcare 
ishuteşte, şi în toamna anului 1908 se unesc par
tidele democrat şi "apărărist" sub şefia lui Iacob 
Flondor. · 

Implicarea, în loc să ne aducă ·roadele a~tep
tate, a fost un mijloc foarte nimerit in mâna lui 
Florea Lupu şi Aurel Onciul, să se folosească de 

. situaţie şi să-şi facă fără control toate rosturile lor 
egoiste. 

Cum au văzut A. Onciul şi Lupu1 că Neculai 
Yaeilco le-ar putea încurca afacerile lor industriale 
cu fondul religionar, se năpustesc asupra lui în 
presă şi în corpurile legiuitoare. Foarte aprig a 
fost atacat şi căpitanul ţării George Vasilco. 

Studenţimea roJDână i-a făcut acestuia Q de-
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monstraţie violent.l\ la domiciliu şi era boicot.at în 
societatea românească. 

Şi partidul român a fost nevoit să-1 desaprobe 
pe George Vnsilco pentru atitudinea sa politică, 
căci dacă l'ar fi slăbit pe George Vasilco, atunci 
nici Ncculai Vasilco nu avea o putere aşa de mare 
la cercurile conducătoare din Viena. Incredinţându-se 
mai apoi Aurel Onciul şi Florea Lnpu, că fiind ei 
duşmani cu Neculai Vasilco, nu poe izbuti nimica 
şi nu-şi pot face rosturile lor, s'au împăcat cu Va
silcenii. 

Pe Nicolai Vasilco l'au hrănit ai noştri cu 
provizii grase ce rezultan din afacerile industriale 
de lemne, cum U hrănise înainte vreme jidanii. Ce 
a fost mai nostim, că unindu-se partidele politice, 
s'a dat o lozincă, care prindea foarte bine în acea 
vreme. 

S'a dat lozinca împotriva corupţiei sprijinită 
de cahal, de guvern şi de Neculai V asilco. 

Lumea necunoscând intenţiile celorce purtau 
politica românească. sub firma cinstită a boierului 
I. Flondor le lua toate de bune şi-i urma orbiş pe 
politiciani, chiar încercarea celor trei deputaţi di
sidenţi, Hormuzachi, Simionovici şi Isopescul, cari 
nu yoiau să se supuie dictaturei part.idului, sau mai 
bine zis lui Anrel Oncinl şi Florea Lupn, şi nici 
nu voiau să îngăduie că băncile ţărăneşti să se 
abată dela menirea lor şi să între în afaceri ris
eate, a fost îngrabă inăbuşită de opinia publică 
românească. 1 

In partidul român făceau Oncinl şi Lupu ce 
voiau, şi nime nu cuteza să li se împotrivească 
nici cu cât e negru subt unghie, că de altfel se tre
cea cu "tăvălucul u peste el. 

Alianta lui Aurel Onciul şi Florea Lupn cu 
Vasiicenii s'a întărit, când Anrel Onciul îi aduce 
cele mai profunde elogii căpitanului ţării George 
Vaailco şi când Neculaiu Vasilco face propunerea 
în dietă ca Florea Lupn să fie numit pe vieaţă 
prezident la banca ţării, iar acesta retrage toate 
atacurile ce au fost în presă împotriva Vasilceni
lor. Şi trebuie notat că Neculain Vasilco a spus 
în plin parlament în Viena că Florea Lupu a fă
cut şi face trafic cu politica şi că nici dind nu 
i-a putut sătura de bani pe conducătorii de
mocraţi. 

In timpul acesta, poate fără ştirea şefului 
Flondor, Aurel Onciul şi Florea Lupu, ca să-şi 
atingă scopurile lor meschine, se învoiesc cu Ne
culaiu Vasilco şi cer o reducere la metru cub de 
lemn. Reducerea era de 600.000 cor. şi suma acea-

. sta venia să se împartă între tovarăşii la lemne 
şi Neculaiu Vasilco. 

In s~himb Aurel Onciul se pune cu totul tn 
serviciul rutenilor. Denunţă pe funcţionarii români, 
bagatelizează toate cererile noastre, susţine în ca
litatea sa de quasi-şef al românilor bucovineni prin 
presă teoria că. românii romanizează pe ruteni, că 
ţara noastră a fost înainte vreme aproape cu de
săvârşire rusească şi că săvârşim o crimă., dacă 
cercăm să dăm ajutor românilor eternizaţi în era 
stăpânirii galiţierie, şi se străduieşte din răsputeri 
să apere şi să impuie punctul de vedere şi ce
rerile rnsnecilor pe teren bisericesc, cu rizicul de 
de a fi desaprobat de întreaga opinie publică ro
mânească. 

Pe cei grupaţi la "Revista politică" ii In

sultă şi-i ameninţă cu temniţă, cu duel şi cu ni
micire completă, fiindcă au îndrăsnit să deie în 
vileag isprăvile lui Aurel Onciul şi Fl.orea Lupu 
şi an avut şi slăbiciunea că nu au intemeiat un 
partid şi nu au făcut legături cu străinii. 

Celece s'au susţinut şi prorocit în "Revista 
politică" s'au întâmplat toate. Aurel Onciul care 
nu avea cu ce trăi, fiindcă biroul de emigrare ce-l 
de!;chisese în Viena a fost inchis de poliţie în 
urma matrapazlâcurilor şi jafurilor făptuite de 
agenţii biroului cu oamenii, a cerşit ajutorul lui 
Neculaiu Vasilco şi al guvernului în schimbul ser
viciilor aduse şi fiind cu chiu cu vai ales deputat 
cu baionetele jandarmilor, a fost ales asesor în co
mitetul ţării cu un salar de 4000 de cor. pe an, 
iar Florea Lupu şi cu cumnatul său Onciul, cu 
profesorul George Tofan şi cu preotul (?) Petrea 
Popescu au dat lovitura de moarte ţărănimii noa
stre, au nimicit în vremuri grele şi de nevoe 
băncile populare, temelia sigură a poporului 
nostru. 

Cât sunt de folositoare unele din reformele 
democraţilor pentru români, să luăm numai legea 
electorală făurită tot de. Aurel Onciul şi ne vom 
convinge care a fost şi este raportul procentual al 
românilor în dieta ţării fata de celelalte naţii. După 
legea electorală veche ~~ove~ noi romtlnii 41.9 proc. 
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dintre reprezentanţii dietei, rutenii 19"3 proc., ji
danii 9"7 proc., polonii 12"9 proc., nemţ.ii 11·2 
proc. iar raportul procentual în dieta actuală este 
pentru români 36"5 proc., pentru ruteni 26.9 proc. 
pentru jidani 15.8 proc., pentru nemţi 11·2 şi 
pentru poloni 9·6 proc. 

Din tabloul acesta de cifre se poate încre
dinţa oricine cum au lucrat democraţii români 
pentru interesele generale româneşti şi se vede lă
murit cine trage foloase de pe urma acestei legi: 
rutenii şi aliaţii lor de afaceri. 

Nici celelalte legi nu sunt făurite şi intoc
mita spre folosul nostru, ci în măsură mai mare 
şi pe o scară mai întinsă tot străinii au partea 
cea mai însemnată. · 

Tot aşa cearcă democraţii Lupu şi Onciul să 
ne nimicească şi cea din urmil cetăţue sigură a 
neamului nostru din Bucovina, biserica. Aurel On
ciul fiind agentul guYernului şi omul aservit po
liticei rutenilor sprijineşte cererile acestora, zefle
miseşte voinţa poporului român, care s'a pronun
ţat în chestia bisericească la meetingul din iulie a. 
c. şi zădărniceşte soluţia propusă de factorii com
petenţi ai bisericii noastre. 

R.ezumând politica inaugurată de Onciul şi 
Lupu tn Bucovina şi sprijinită azi de George To
fan, Romul Reuţ, Modest Scalat şi Mihaiu Chisa
novici şi cele ce au săvârşit aşa numiţii democraţi, 
vedem că întreaga lor muncă a avut de scop îm
bogăţirea lor, sdruncinarea prestigiului românesc 
în Bucovina, demoralizarea maselor poporului prin 
presa otrăvită de insulte, conrupţia in toate pătu
rile şi anarchia în presă şi în cuvânt. Va trebui o 
muncă încordată şi hotărîtă de mai mulţi ani ca 
să se poată stabili un echilibru social şi să se 
poată indrepta relele cardinale săvârşite în era 
democrată. 

P. S. Tocmai când închein corespondenţa, 
capăt informaţia din isvor autorizat că criza eco
nomică a băncilor săteşti nu se poate deocamdată. 
sana şi trebue să vie toate băncile în concurs. 
Cauzele sunt mai multe. Mitropolitul Vladimir de 
Repta şi guvernul central nu pot să facă acuma 
nimic, şi nu pot veni în ajutor ţăranilor cu bani 
din îondul regnicolar, fiindcă afacerile industriale 
sunt de natură particulară, şi în caz că s'ar da un 
ajutor băncilor populare româneşti înainte de con
curs, ar cere şi rutenii aceeaşi sumă pentru băn
cile lor şi felul acesta s'ar naşte un caz de prece~ 
denţă pe viitor. Apoi mai sunt şi alte cauze mai 
vajnice. In luna lui maiu a. c. când au expirat 
contractele încheiate între firmă şi mai mulţi co
mercianţi şi ma!'lipulanţi jidani, Florea Lnpu pre
simţând catastrofa, ca să nu ril.mâe nici pe viitor 
cu mâna goală, a reînoit contractele. în conditii 
mai grele pentru firmă, aşa că acuma nu voeşte 
nici o firmă să ia afacerile industriale de lemne 
dela finpa Ballan & Cnie din pricina contractelor 
prea grele, căci orice firmă. nouă voeşte să-şi aducă 
oamenii săi de încredere. 

A dona pricină este, că fondul regnicolar nu 
poate rupe contractul cu firma Ba.llan. şi Cricle
vici, fiindcă firma s'a achitat de toate îndatoririle 
stipulate în contract. Singura soluţie rămâne con
cursul. In cazul acesta toate contractele se anu
lează şi fondul religionar poate dispune dupi!. 
voinţă. Abia atunci se va şti şi cât trebue să plă
tească băncile săteşti la deficitul centralei şi numai 
atunci poate veni şi fondul religionar in ajutor 
ţăranilor părtaşi la băncile săteşti, căci doară e 
vorba ca numai ţăranii să fie ajutaţi din fondul 
religionar, iar nu părtaşii dela firma industrială de 
lemne. Ziua de 10 noemvrie, când se împlineşte 
termenul revocării creditului dela banca cehă, se 
apropie şi toate încercările de sanare sunt zi!.
darnice. 

Adunarea dela Seini, a avut un succes 
desitvârşit. Dupitcum ni-s'a telegrajiat, au vor
bit dnii: Gh. Pop de Băseşti, deputatul, dr. 1. 
Mihali, dr. Vasile Lucaciu, Alexiu Be:rinde 
preot în_ Seini, dr. Aut·el Nyilvan avocat în 
Somcuta-ma're. Mai multe mii de români for
mau o impozantă manifestare naţionald, dom
nind toată ziua de azi o însufleţire nespusa. 

Raportttl amdnunţit, expedi.at cu poşta, îl 
vom publica în nrul viitor. 

., 
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Convocator 
Aderenţii partidului naţional român 

din comitatul Torontalnlui sunt învi
taţi la 

adunarea poporală, 
care se va ţine în comuna Ba·naJ;-Com
los, pe piaţă duminecă în 5 novembre n. la 
11 ore a. m. cu următorul 

P.ROGR.AM: 

1. Desch-iderea adunării. 
5. Desbaterea situaţiei politice. 
3. Sufragiul universal. 
4. Proiectele militare. 
5. Propuneri, proiect de rezoluţiune. 
6. Incheiere. 

Banat-Comloş, 11/24 oct. 1911. 

George Muntean, protopop. Mihai Păcăţian 
protopop. Dr. Ştefan Pascu, Emil Bogdan, ldir. de 
bancă, Dr. Ştefan Cioroian, Dr. Nestor Oprean. adv. 
Silviu Bichicean, preot, Atanasie Todan, preot, 
Petru Craiovean, înv., Teodor Bucurescu, tnv., 
Gheorghe Maşa, înv., dr. Dimitrie Chiroi, advocat, 
dr. Liviu Ghilezan. adv., Valeru Benu, tnv., Ludo
vic Cioban, tnv., dr. Antonie Ardelean, advocat, 
dr. Ioan Dămian, advocat, dr. Liviu Luţai, dr. Petru 
Preita, Traian Stanciu, Cornel Petrovici, V asi le Căr
pinişan, Dujan Ajvaz, Aurel Craiovean, Iosif Pascu, 
Teodor Pascu, George Boată, Pălaghie Alessu, Pavel 
Fumor, Eremie Fumor, Eremie Mezin (senior), Ant. 
Drăguescu, Iulian Popescu, Nicolae Păcurariu, 
Gheorghe Ciolac, Gheorghe Păcurariu, Andrei Bălan, 
Gheorghe Bălan (seneca), Ioan !sac, Ioan Coandă, 
Ştefan Radu, Gheorghe Radu, Petru Cristea; Pan
telie Lăpădat, Dămian lsac, Ioan Ristea, Andrei 
Jianu, Teodor Huiu, Nicolae Medrea, Nicolae Pascu, 
Ioan Dogariu (Matei), Ioan Pascu (tânăr), Ioan 
Palcu (Toma), Gheorge Illin Bucă., Ioan Bugariu 
(sarba), Cuzman Bugdan (Ulă), Ioan Dogariu (se
nior), Gheorghe Gropşorean (Giuriţa), Nicolae Ti-

·-· llescu, Toma Velici, Toma Cumpănaşiu, Ioan Velici 
-~(Filip), Gheorghe Dogariu, Gheorghe Palcu (Aurilă), 

Gheorghe Palcu (Mihai), Ioan Olărescu, Bucur Ni
coară, Ioan Bălan, Iacob Palcu, Gheorghe Bugariu, 
Ioan Palcu, Gheorghe Tipescu, Gheorghe Nartea, 
Gheorghe Boran, Simeon Bălan, Antonie Topercean, 
Vichente Drăguescu, Aurilă Olărescu, Gheorghe 
Topercean, ::\litru Nicoară, Ioan Cristea, Ioao Pol
vcr('jan, Sen('C:\ Bălan, Andrei Polverejan, Gheorghe 
Olărescu, Ştefan Gr~z('scn, Mihai Polverejan, Gheorghe 
Polverejan, Gheorghe Dămian, Pa11telia lsac, Bucur 
Drăguescu, Vichente Polverejan, Ioan Bucurescu, 
Gheorghe Bucurescu, Nicolae Poh·er('jan, Antone 
Bălan, Vasile Craiovean, Gheorghe Ciolac (Buflea), 
Efta Ciolac Buflea, Teodor Craiovean Alifan, 
Gheorghe Craiovean Alifan, Teodor Craiovean, Bucur 
Craiovea, Sima Craiovean, Ioan Laica, Iulian Sta
nescu, Ioan Pascu, Ilie Costea, Ştefan Pascu, Teodor 
Illin, Petru Tolcea, Nicolae Tolcea, Dămian Pascu, 
Vasile Pascu, Mitru Ristea, Ioan Fleşier, Vichente 
Lăpădat, Ioan Popescu, Gheorghe Boicean, lulian 
Chindea, Vichente Anghel, Ştefan Anghel, Nicolae 
Dobrescu, Ioan Ciorbă, Teodor Topercean, Mihai 
Halas, Ioan Diroancă, Vasile Stroia, Antone Po
pescu, Mihai Şerban, A Bugariu, Ioan Drăgănescu G. 
Bugariu (Iova), Vichente Bugariu, Iulian Oprean, 
Ioan Nartea, Petru Olărescu, Ioan Velici, Valere 
Polverejan, Stefan Polferejan, Vichentie Cioroian, 
Moisa Crişan, Ioan Laica, Gheorghe Boabeşi, G. 
Aposto~ Vichentie Lupşa, Dămian Costea, Dămian 
Madrea, Gherghe Miclău, Gheorghe Despi, Petru 
Bălu, Vichentie Ciolac (bânciu), Ioan Tolcea, Ioan 
Dogariu, Ioan Nicoară, lulian Dogariu, Dimitrie 
Topercean, Nicolae Olărescu, Toader Nicoară, Vi
chente Gropşorean, Ioan Drăguiescu {ciociu), An
tone Drăguescu, Ioan C-ostea, Vichentie Drăguescu, 
Vichente Ureche, Dămian Ureche, Iulian Păcăţian, 
Pantelie Păcăţian, Gheorghe Dămian, Iulian Palcu, 
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Melente Palcu, Iulian Stanciu, Pavel Stanciu, Lu
cius Stanciu, Dămian Stanciu, Ţoan Jianu, Ilie 
Jianu, Preda Jianu, Gheorghe Stanciu, Vichente 
Stanciu, Constantin Stanciu, Pantelie Stanciu, 
Şofron Stanciu, Gheorghe Ureche, Stefan Ureche, 
Vasile Drăguescu, Gheorghe Craiovean, Traian Cra
iovean (goje), Traian Craiovean, Nicolae Craiovean, 
'l'eodor Păcăţian, Gheorghe Păcăţian (Milente), I. 
Isac, Gheorghe Alessu, Stefan Popescu, Dămian Do
gariu, Vichente Fleşier, lulian Bogdănescu, Gheorghe 
Gropf1orean, Ioan Gropşoreanu, Gheorghe Ilin (30), 
Ioan Laica (Nuţu), Vichente Laica (puchi), Mihai 
Laica, Tănasie Polverejan, Gheorghs Sebeşan, An
tone Sebeşan, Vichente Cristea, Ioan Bălun, Mihai 
Muntean, Stefan Bălan, Gligor Bălan. Efta Naşcu, 
Gheorghe Păcăţian (doriţă), Moisă. Păcă.ţian, G. 
Anghel, Nicolae Anghel, Gheorghe Păcurariu, Va
Ieria Văcărescu, Nicolae Velici, Gheorghe Eremie, 
Ioan Crişan, Petru Almăjan, Ioan Haţăgan, Stefan 
Moisă, Gheorghe Bugariu, Gheorghe Avram, G. 
Rodean, Efta Pungulescu, Ioan Văcărescu, Petru 
Contrea, Ioan Contrea, Teodor Ristea, V. Fleşier, 
O. Fleşier, N. Popeţi, N. Bugariu, Pantelie Sebeşan, 
Andrei Coandă, Ioan Roatâ, Vichente Costea, Ioan 
Păcurariu, Moisă Crăciun, Andrei Boată, Nicolae 
Laica, Ilie Boran, Ioan Luca, Melente Eremie, Vi
chente Almăjan, Tănase Coandă, Vichenţie Cristea, 
Ştefan Harincaşi, Nicălae Bogdănescu, Iancu Illin, 
Ioan Ciolac, luîian Ureche, Nicolae Dirina, Pantelie 
Bugariu, Pantelie Ciolac, George Bugariu, George 
Cristea, Vichente Bucurescu, Simion Naşcu, llie Bu
gariu, Vichente Illin, Pavel Mezin, Eremie Barbu, 
George Ardelean, Miletie Cioban, Nicolae Chipei, 
Parfirie Chipei, George Chipei, Andrei Ardelean, 
George Ştefan, Mihai Barbu, Teodor Andrei, Dă
mian Andrei, Nicolae Ştefan, Lazar Mihai, Filip 
Mihai, Ilie Contrea, Pavel .Mihai, Ioan Simean, Ion 
Duminică, Petru Ardelean, Ştefan Minişan, Ioan 
Cioban, Todor Cioban, Eremie Fleşier, George Chi
pei, Simoan Barbu, Gheorge Brdelean, Petre Fel
şier, Andrei Sârbu, George Fişan, George Mezio, 
George Marinca, George Minişan, Dămian !sac, Şte
fan !sac, George Fleşer, Luca Sârbu, Ioan Sârbn, 
George Minişan. George Minişan, George !sac, Ten
dor Fişan, Ioan Giulvezan, Pavel Popei, Simean 
Birdean, Lazar Birdean: Alexandru Bogioacă, Ga
vrilă Itineanţu, Paia Popii, Marcu Itineantu, Petru 
ltineanţu, Mitu Laica, ~ova Giulvăzan, Simion Cucu, 
Lazar Verzoc, Rusu Itineanţu, Ioan Milotă, Lazar 
Checean, Lazar Bechira, Iovănuţi Giulvăzan, Igna
tie Mioc, Marcu Rugilă, Ilie Dan, Ioan Bogdan, 
Traian Oprea, Traian Bogdan, Vichente Păcurariu, 
Tănasie Docea, Mitru Chirilă, Efta. Chirilă, Simeon 
Chirilă, Vasilie Lota, Pavel Iovan, Mihai Bogdan, 
Nică Dosa, Valerie Bugariu, Aurelie Sandu, Anto
nie Gropsorean, Xichente Chiroi, Bugur Drăguescu, 
Petru Costea, Todor Bălan, George Drăguescu (Na
şiu), Ioan Chindea, Uodor Muntean, Ioan Bogdă
nescu, Ioan Selvestru, Ioan Zmed, George Cojocar, 
lulian Gropşorean, Savu Gropşorean, Antone Bu
garus. 

Adunarea poporală dela Chevereşul 
mare. Din Buziru} ni-se telegrafiază, că la 
adunarea poporală din Chevereşul-mare, ce 
se va ţine acum duminecă, în 29 oct., şi-au 
anunţat participarea domnii: Vasile Goldiş, 
dr. Ioan Suciu, dr. Iustin Marşieu, dr. Romul 
.Veliciu din Arad; Ion Vtt.sii din Satu-mic; 
dr. Iuliu Nedelcu, dr. Mihai Gropşianu din 
Oraviţa; dr. Iuliu Coste, dr. Iuliu Luchici 
din Ciacova; dr. Alexandru Mora·riu, dr. G. 
Labonţiu din Caransebeş; dr. Aurel Cosma, 
dr. George Adam, dr. Pompiliu Cioban, dr. 
Cornel Crăciunescu, dr. Toma Bogdan, Romul 
Cărtibaş, Liviu Maqdu şi Ion Hodăjin din 
Timişoara. 

Adunarea promite a fi una dintre cele 
ma1 reuşite. 

• 

PaO'. 5. 

Atitudinea monarhiei faţă de conflictul 
ltalo-turc. Răspunsul ce a dat marţi contele 
Aehrenthal prin cei doi premieri în ambele parla
menta, la interpelări, pentru răsboiul Italiei cu Tur
cia, confirmă convingerea exprimată aci, că Austro
Ungaria (şi nu mai puţin Germania) perzistă cre
dincios pe lângă tripla alianţă. 

Până acum nimeni n'a ştiut cu siguranţă care 
este ţinuta monarhiei în afacerea Tripolitaniei şi 
care va fi viitorul triplicei, şi s'au găsit chiar voci 
cu pretenţii de oficialitate pentru a anunţa desfa
cerea prieteniei ce a legat cele trei state. Declara
ţiile de astăzi nu lasă nici o nedumerire. Ele con
stitue o nouă mărturisire de fidelitate către tripla. 
alianţă, şi pe lângă aceea sunt spuse direct în inte
resul şi spre avantagiul Italiei. 

Prin o lipsă de orientare independentă, opinia. 
publică se lăsase amăgită a face învinuiri Italiei 
pentrucă ar ·fi brutalizat pe turci şi că ar fi răpit 
boţeşte proprietatea celui slab; apoi că ar fi avut 
temeritatea a arunca tăciuni in Balcani contele 
Aehrenthal arată insă că guvernul turcesc e de 
vină pentru conflict; că monarhia noastră adeseori 
a intervenit la Constantinopol pentru a îndemna 
inalta Poartă să facă concesiuni Italiei în Africa şi 
să evite astfel urmările nefaste ce erau de prevă
zut. Turcii însă n'au făcut nimic, şi Italia s'a vă
zut silită a stoarce cu arma o soartă mai bună 
pe seama compatrioţilor săi din Tripolitania şi Ci
renaica. Ce priveşte pericolul unei isbucniri pe pe
ninsula balcanică, ministrul de externe atestează. că 
guvernul italian dela început şi tot timpul a accen
tuat menţinerea status quo-ului in Balcani. 

Astfel Austro-Ungaria confirmă afirmaţiunile 
cuprinse în ultimatul ce a adresat Italia Turciei în 
ajunul debarcării la Tripolis şi care este un act de 
acuză la adresa guvernului turcesc pentru incapa
bilitatea sa de a face dreptate în colonia afri
cană. 

Dacă constatările acestea ale ministrului par 
contestabile, ele sunt cu atât mai caracteristice 
pentru prietenia ţărilor aliate gata a se susţine 
între toate împrejurările. (n.) 

* 
Din eameră. Sala de şedinţe e aproape goală, 

ici-colo câte un deputat ~teaptă să-i vie rândulla 
votare, căci tot timpul şedinţii a trecut cu votări 
nominale, din neîndurarea obstrucţioniştilor. 

* 
Consiliu eomun de miniştri. Sub prezidiu! 

contelui Aerehnthal s'a. ţinut sâmbătă în Viena 
consiliul comun de miniştri, la care dintre miniştrii 
Ungariei contele Khuen-Hedervary ministru-preşe
dinte, Ladislau Lukâcs ministru de finanţe şi La
dislau Beothy ministru de comerţ au luat parte. 
Au desbătut bugetul comun pentru anul viitor, 
stabilind totodată şi termenul, când au a se con
voca delegaţiunile. 

* 
Evenimentele din Serbia. Din Belgrad se 

telegrafiază: Guvernele francez şi- sârb au stabilit în 
tnţelegere programul vizitei regelui Petru la prezi
dentul Fallieres. Regele Petru va sosi în 15 nov. 
în Paris, unde va petrece 4 zile. 

Tot din Belgrad se anunţă, că prinţul George 
părăseşte pe timp mai indelungat Serbia, călătorind 
in Franţa, unde va sta timp mai îndelungat. 

ReYoluţia din China 
Insuşi generalul Jintschang şeful armatei im

periale, din tabăra lui dela Senyangtschan, rapor
tează guvernului din Peking despre învingerile şi 
succesele revoluţionarilor. Puterea revoluţionarilor 
creşte din zi în zi. 

Raporturi oficioase anunt-ă, că in Nanking, 
Wutru, şi Kiukiang populaţia e foarte agitată. 

In partea de nord a Chinei revoluţionarii au 
cucerit întreaga opinie publică. 

Petersburg, 25 oct. 
O telegramă dată ziarului "Utro Russij" a

nunţă, că reprezentanţii marilor puteri din Peking 

Numai pa proPrietarii mici tevi de beton ' . 
PEPOLI şi EBERLEIN 

din suburbiul Aradului îi poate 
interesa că tn str. Kasza Nr. 3 şi 
49 avem un depozit bogat de 

acomodate pentru canalizarea ce intreprinzător de zi d i r i b e t o ni c e. 
se află acum în curgere. Preţurile Telefon Np. 675• 

cele n1ai convenabile. J -==-==========:zz:;;:::::::;oao:::;:::;::oz::.:===-:;:;: 
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au provocat guvernul chinez, se curme cauzele re
voluţi€'i prin acordare de concesii liberale. 

Reprezentanţii au propus guvernului, să con
voaca cât mai grabnic parlamentul şi să amnestieze 
revoluţionarii. 

Lo-ndra, 24 oct. Guvernul chinez a fost în
ştiinţat că generalul Lian-Hung şi fiul preşedinte
lui din Wut-Sang se silesc să organizeze din nou 
serviciile poştale ale statului. 

Corespondentul ziarului Times anunţă că gu
vernul va prefera să facă pace cu revoluţionarii, în 
loc de-a lua măsuri răsboinice fără şanse de 
reuşită. . 

Depeşi consulare sosite la Peking anunţă că 
capitala provinciei Hyan şi capitala Kingschung au 
căzut în mânile rebelilor. 

Acţiunea revoluţionarilor e din ce în ce mai 
nefavorabilă pentru guvern. 

In luptele din ultimele zile trupele guverna
mentale au avut peste 1000 de morţi şi răniţi. 

Comandanţii trupelor guvernamentale au ce
rut ajutoare urgente. 

Trupele imperiale numără abia 20.000 oameni, 
pe când trupele revoluţionare numără 50.000 şi 
numărul revoluţionarilor creşte mereu. 

Revoluţionarii sunt 'inarmati europeneşte şi' 
au construit şanţuri dealungul căilor ferate. 

Deschiderea. parlamentului chinez. 
Peking, 24 octomvrie. "Agenţia Reuter" află 

cl'l. adunarea naţională a fost deschisă de principele 
Şito in numele regentului. 

Discursul tronului nu face nici o aluzie la 
insurecţiune, dar relevă dorinţa realizărei unui gu
vern constituţional. 

Lupta pentru Tripolis 
Acţiunea marilor puteri pentru pace. - Lupta 
dela 1'1-ipolis. - Italia nu poate lupta în Eu-

1·opa. - Grecii şi tinerii twrci. 

In Constantinopol zilnic au loc între
vederi între marele vizir şi ministrul de 
externe şi ambasadorii german şi austro
ungar în scopul de a stabili o formulă ac
ceptabilă de mediaţiune, dar ·până acum 
se pare că nu s'a găsit baza care să con
vină Turciei. 

Condiţiunile de mijlocire devin cu atât 
mai dificile cu cât turcii sunt foarte în
cunjuraţi de rezistenţa energică, pe care 
trupele din Tripolitania şi triburile arabe 
o opun italienilor. 

Vorbind de această rezistenţă, "Tanin" 
spune, că va râde mai bine cine va râde 
la W"mă. 

• 
Abdul Aziz· Esud emirul din Nejd, a

nunţă că toţi războinicii de sub ordinile!lui 
sunt gata să meargă contra italienilor. 

"Jeni Ikdam" anunţă, că în urma în
torsăturei pe care a luat-o răsboiul, împă
ratul Wilhelm TI. va interveni direct pe 
lângă regele Victor Emanuel pentru înce
tarea ostilit..'\ţilor. 

Acţiunile marilor puteri 
pentru pace. 

Londm. - Lui "Daily Chronicle" i se 
comunică din Constantinopol: .Anglia, Rusia 
şi Franţa împreuna au făcut un proiect în 
favorul păcii, ca Italia pe lângă susţim:rea 
califatului sa anexeze Tripolitania. Puterile 
vor asigurft, integritatea imperiului otoman 
!?Î vor forma alianţa balcanică, în care va 
intr~ şi Turcia. Turciei îi vor da . un îm
prumut de 50 milioane funţi şterlingi. 

Italienii din Ianfna. 

ROMANUL 

"Crucea roşie" Italiană la teatrul 
răsboi ului. 

Roma. - Ziarul "Messagero" anunţă, că 24 
doamne din cea mai înaltă societate italiană, 
cari aparţin societăţii "Crucea roşie" vor pleca la 
teatrul răsboiului. 

Printre aceste doamne se află marchiza 
Guiccloli, contesa Veirolo şi marchiza Gaetani. 

Porturile Salonic şi Smirna. 
apărate de mine. 

Viena. - Poarta a trimis marilor puteri o 
notă oficială tn care face cunoscut, că porturile 
Salonic şi Smirna sunt apărate cu mine. Conform 
comunicărilor confidenţiale vasele neutrale trebuie 
să oprească în faţa razei minelor până când un 
vas turcesc le permite întrarea in port. 

Introducerea vaselor in port se face în chi-
pul următor: . 

Ofiţerii şi mateloţii vaselor turceşti vin pe 
vaporul străin neutra! unde echipagiul vasului este 
închis pentru a nu putea să vadă portul. · 

Vaporul intră apoi în port sub conducere şi 
echipagiu turcesc. 

Lupta dela Tripolis. 
Tripalis. - Agenţia Stefani scrie despre ati

tudinea arabilor manifestată cu prilejul recentei 
lupte următoarele: 

Arabii de bună seamă an pactat cu inamicul. 
Revolta lor s'a inceput la aripa stângă a noastră, 
la spatele regimentnlui 11 de bersaglieri, câtă 
vreme trupele noastre năzuiau să respingă atacul 
pedestrimei turceşti. Pedestrimea turcească s'a scu
tit pe după ziduri scunda şi grădini, dar li-a fo
losit mult şi terenul deluros, aşa, că i-a succes să 
pricinuiască mici pierderi în rândurile bersaglie
rilor. 

Insii. soldaţii noştri nu şi-an pierdut de loc 
prezenţa şi calmul, ci au inceput contractacul de 
două părţi, omorind şi făcând prizonieri pe mai 
mulţi arabi. 

Lupta a durat 8 ore, care din cauza scntn'
lui bun ce oferea inamicului terenul deluros, pen
tru noi a fost foarte grea. Faptul acesta ne-a silit, 
să ne împărţim forţele în clase mici. In lupta a
ceasta a succes soldaţilor noştri să alunge pe arabi 
·'ii turci din toate poziţiunile şi să curăţească tere-
nul. Inamicul a avut foarte mici pierderi. 

Incontinuu sosesc transporturi noni de prin
zonieri. Faptul acesta face mare impresie asupra 
locuitorilor turci şi arabi. · 

Voce italiană despre decla· 
raţiile lui Gautsch. 

Roma. - "Popolo Romano" scrie despre de
claraţiile: Expunerile primului-ministru austriac 
atât la Roma cât şi în intrea_gă Italia an fost pri
mite cu multă satisfacţie. lntr'adevăr putem fi 
mulţumitori baronului Gautsch şi contelui Aehren
thal pentru expunerile lor în chestia conflictului 
actual. . 

La sfârşitul discursului său baronul Gautsch 
a accentuat, că scopul serios şi loial al Italiei este, 
să împiedeca toate influenţele neplăcute cari ar 
putea nelinişti şi turbura situaţia din Balcani. Sco
pul Italiei este ocupar~a Tripolitaniei, scrie "Pop. 
Roman o" şi . acţiunea noastră. militară este în
dreptată şi concentrată exclusiv in direcţia a
ceasta. 

Italia nu poate lupta în 
Europa. 

Roma. Cu privire la svonurile unei 'incruci
şări a flotei italieneşti în marea Egee şi la o ne
apărată acţiune în punctele arhipelagulni şi pe 
coaste, ziarul "Popolo Romano" zice că aceste 
svonuri sunt lip:>ite de temeiu. 

In adevăr, din punctul de vedere politic este 
oportun pentru Italia a localiza conflictul în Tri
politania şi a împiedica pe cât e cu putinţă re
percnsiunile in afară, mai ales asupra coastelor 
mărilor orientale; iar din punctnl de vedere mili
litar, ar fi nPoportRn a risipi forţele atunci când 
ocupaţiunea coastei Tripolitaniei ~i Cyrenaicei e 
departe de a se fi săvâr~it, şi inainte ca autorita
tea italienească să fi fost aşezată pe . temeiuri so
lide, nu numai în oraşele şi satele de pe coastă 
dar şi in regiunile şi asupra triburilor din interior. 

Spionaj cu a.eroplane. 

Constantinopol. - O telegramă a valiului din 7tipolis. Ieri dimineaţă aeroplanele trupelor 
Ianina anunţă, că italienii cu excepţia -consulnlui · italiene au făcut recunoaşteri de-alungul drumurilor 
şi a câtorva italieni au părăsit oraşul. dela Tripolis, Casri şi Gariana spionâ.nd marea ex-
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tensi11ne a taberei turceşti şi arabe. In decursul 
zilei mai de multeori s'au ivit trupe turceşti şi 
arabe, dar ciocniri n'au avut loc. 

Grecii şi tinerii turei. 

.Atena. Agenţia telegrafică din Atena 
scrie: Din Salonic vine ştirea că de mult 
comitetul uniunei şi progresului hotărîse să 
asasineze diferiţi notabili greci şi bulgari 
şi că acestea vor avea loc imediat ce se 
va incepe mobilizarea în Grecia sau Bul
garia sau s'ar declara răsboiu contra ace
stor state balcanice. Mobilul acestei rezo
luţiuni este de a teroriza populaţiunile gre
ceşti şi bulgare şi a impiedeca ridicarea lor 
în contra Turciei. 

Asasinarea recentă a 'notabilului Per
dikis la Stiatista, de comisarul de poliţie 
precum şi asasinarea şi mutilarea mitropo
litului din Grevena de organele junilor 
turci dovedeşte punerea tn aplicare a pro
gramului. 

Acelaş comitet ar fi 
tropolitul din Monastir şi 
pal din Kastori. 

. . 
prescns pe nu-

pe vicarul episco-

CORESPONDENŢE 

DIN ROMANIA 

~CRISORI DIN BUCUREŞTI 
Al IV-lea congres al meseriaşilor din RomA.· 
nia. - Şcoală practică de contabili pentru 
băncile populare. - J)escbiderea stagiunei tea-

trului naţional din Craiova · 

Duminică şi luni s'a ţinut- şi astăzi, marţi, 
urmează incă congresul meşeriaşilor români din 
România. 

Mai multe zeci de corporatii din ţară, sunt 
reprezentate prin delegaţi, cari au sosit duminică 
dimineaţă în capitală cu drapelele lor. O reducere de 
75°/o pe căile ferate a crescut în mod simţitor nu
mărul congresiştilor din provincie, amintind, prin 
marea aglomeraţie, zilele de sărbătoare ale Ligei... 

In nici o ţară chestia meseriaşilor nu poate 
fi socotită una din cele puţin însemnate - şi cu 
atât mai vârtos tn România, unde concurenţa stră
ină impune statului serioasa datorie a protejării 
muncei române;ti. Există şi o chestie a meseriei 
şi una a meseriaşului. Legi de organizare şi de 
protecţie s'au făcut in deceniile trecute de ambele 
partide. Ca şi în cele . trei congrese precedente, me
seriaşii formulează desiderate. Ele se văd din sim
pla enunţare a punctelor programului de discuţii 
Ori s'au clarificat în desbaterile cari au avut loc. 

D. Neniţescu, ministru al industriei şi comer
ţului lucrează, de multă vreme la nişte proiecte de 
reformă, radicale, pentru meseriaşi - şi congresul 
acesta ar fi putut să dea roade mai bogate cu 2 
luni înainte, dând ieformaţii folositoare pentru cla
rificarea şi deslegarea unei probleme· atât de 
grele. 

Chiar şi acum, de altfel, in ceasul al U-lea, 
o;·i po~te după ceasul al 11-lea, congresul meseria
şilor poate fi de un folos proiectelor dlui ministru 
Neniţescu, - şi de un nătăgăduit folos, fără in
doială, pentru organizarea şi prosperarea unei clase 
de muncitori atât de însemnată. 

Programul de diacuţie a avut următoarele 
puncte principale: 

1) Legea meseriilor şi starea actuală. a cor-
poraţiilor. . · 

2) Protejarea miculuî patron meseriaş. 
3) Protejarea meseriaşilor lucrători. 
4) Cooperat.ivl\le de meseriaşi. 
5) Legea repausului duminicaL 
6) Mijloace pentru aducerea )a îndepiinire a 

desideratelor aprobate. 
Prima zi, dnminecă, a fost socotită zi de săr

bătoare şi ea a fost petrecută în ispititorul parc 
"Carol" unde a fost condus cortejul congresiştilor 
din provincie dela gară deadreptul. 

* 
De un an de zile funcţionează, la Târgu-Jju, 

o şcoală de contabili pentru băncile populare, o 
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~coală de modeşti contabili pentru adânci ~i coope
rativa modeste ... 

Băncile populare din România, afară de câ
teva excepţii, nu sunt institute cu capitaluri mari, 
ci societăţi de împrumut ·ri păstrare, a cărei acti
vitate se mărgineşte adeseori, în hotarele unui sat 
şi uneori chiar numai la trebuinţele prime ale gos
podăriei ţărăneşti. 

Intemeiata de preoţi şi învăţători, ele au fost 
~i sunt încă în majoritatea cazurilor, conduse tot 
de aceştia, adeseori in mod cu totul gratuit. Impo
triva îndeletnicirilor învăţătorului de stat cu con
ducerea şi socotelile băncilor, obştiilor şi coopera
tivelor s'a strigat încă dela înfiriparea acestor aşe
zăminte - şi se strigă mai vârtos de câţiva ani 
incoace. 

Pe lângă puţină politică, e şi ceva adevăr în 
afirmarea că ocupaţiile extra-şcolare il iau pe în
văţător dela datoriile lui şcolare. Dar de aici nu 
se poate încheia, cum vedem scris uneori, că învă· 
ţătorul să găsească orice activitate in afară de pe
reţii şcoalei ... Fiindcă, dacă oricare cetăţean are da
torii morale faţă de concetăţenii săi, cu atât mai 
multe şi mai precise datorii are un învăţător de 
sat faţă de părinţii analfabcţi ai şcolarilor. 

In imprejurările de azi, munca în afară de 
şco!J,lă e tot atât de reclamată ca şi cea dintre pe
retii clasei - şi cu atât mai mult cu cât satele 
din România incă n'au, în afară de preot şi învă
ţător, alte persoane indicate să lucreze pentru şco
larii-bărbaţi ai satelor. 

Şcoala. practică de contabili din Târgu-Jiu are 
chemarea de a înlocui pe învăţător măcar dela 
lucrările de comptabilitate. Infiinţată şi condusă 
de d. Adrian Dumitrescu-Bumbcşti, ea a avut, in 
primul an 107 elevi, din cari au ieşit cu succes 
peste 80 - toţi fii de ţărani. 

Pentru băncile fără mari operaţiuni, aceşti 
contabili modesti şi practici nu pot fi decât 
buni. 

• 
Stagiunea Teatrului Naţional din Cetatea Ba

nilor s'a deschis duminecă seara cu un aparat de 
serbătoare cum n'a mai văzut. 

Domnul Emil Gârleanu, al doilea rwriitor, 
care se găseşte în fruntea unui teatru oficial, a 
atras la Craiova foarte mulţi scriitori cu prilejul 

. de_s_chiderii. stagiunii - şi pe însuş domnul _0. 
Arion, ministrul Instrucţiunii publice. 

N'au lipsit nici cei doi directori ai Teatrelor 
naţionale din Bucureşti şi Iaşi, dd. Bacalbaşa şi Sa
doveanu. Iar lumea craioveană, care a avut în seara 
cea dintâi pe lângă două piese originale româneşti 
şi citiri de opere ale unor scriitori de frunte, a 
potut găsi un frumos îndemn de a sprijini aşeză
mântul, cu care e favorizată faţă de alte oraşe 
mai mari decât capitala Olteniei de odinioară. 

Coresp. 

INFOR.MAŢIU_NI 
Arad, 26 octomvrie n. 1911. 

· Mersul vrem(ji 
Institutul meteorologic anunţă vreme schimbă

cioHsă, înourată; neînsemnată schimbare tn tempe
ratură şi pe alocurea ploi. 

Prognostic telegrafic : . vreme schimbăcU>asă, 
moderată, pe alocurea ploi. 

Temperatura la am·iazi a fost de 11.8 Cels. 

Bursa de cereale din Budapesta 
(După 50 klgr.) 

Grâu pe octomvre . Cor. 11'85 
Grâu pe aprilie 1912 " 

12'07 
Secară pe octomvre " 

10'61 
Secară pe aprilie " 

10"43 
Cucuruz pe maiu 1912 " 

8'62 
Ovăs pe octomvre " 

9"40 
Ovăs p13 aprilie 1912 " 

9'58 

Un amor .•. exotic. 
Intr'o carte apărută la Londra, se publică nişte in

teresante scrisori de dragoste schimbate intre o englezeaică 
şi un japonez. 

' Romanul de dragoste, este acesta: 
Watarabe (probabil un p3eudonim) venise din Tokio 

la Viena., să studieze gravura şi desemnul. 
El face cunoştinţă in capitala Austriei cu o tânăr!!. 

ROMANUL 

şi frumoasă fiică a Albionnlui, care şi ea studia desemnul 
şi gravura. 

Japonezul leagă prietenie cu englezoaica şi cum prie
tenie între un bărbat şi o femeie, nu poate să existe, f[(ră 
să nu fie parfumată cu elementele inerenttl amorului, ba 
chiar să se transforme într'un amor din cele mai pasionata, 
tot aşa şi prietenia lui Watarabe cu englezoaica s'a trans
format într'un amor pasionat. 

Vine ziua despărţirei. 
Iubita se duce la Londra, iubitul rămâne la Viena. 
Atunci începe o literatură pasionată. 
Japonezul se aprinse. 
El face mărturisirea, că!în Japonia, mai cu seamă 

lumea mondenă, amorul este considerat ca ceva imoral şi 
în căsătoriile ce se contractează, amorul joacă un rol se
cundar; acum, în occident, el s'a convins că amorul este 
ceva sfânt, absolut moral. 

.Atât de mult m'am occidentalizat, - spune japo
neznl într'una din scrisorile sale, - încât simt dorinţa ire
zistibilă să te sărut, să te strâng în braţe!" 

- Vino la Londra!, - îi răspunse iubita. 
W atarabe pleacă la Londra. Sub doi arbori pitoreşti 

are loc scena sărutatului. 
A doua zi japonezul e nevoit să plece la Tokio, spre 

a divorţa de nevasta sa, lăsând vorbă iubitei sale, că se 
va tnapoia., având intenţiunea să o iea în căsătorie. 

El scrie într'o scrisoare: 
.Nimic nu poate fi mai sublim ca o sărutare eu

ropenească. 
Eu nu ştiam ce este asta, căci nici odată n'am uzat 

de buzele mele pentru o asemenea acţiune ... Scumpo, dră
guţo, de mii de ori iubita sufietului meu, tu m'ai învăţat 
să te sărut, tn m'ai făcut om, tu m'ai făcut să ştiu ce 
este dragostea occidentală. 

Ah, ce prost ' m fost până acum! Ce înapoiaţi sun
tem noi, japonezii, în această privinţă!& etc. 

Dar, după doi ani de scrisori, englezoaica se plicti
seşte de atâta sentimentalism epistolar şi se duce la Tokio. 
Mare însă i-a fost surprinderea, când iubitul ei ti ţine ur
mătorul discurs : 

.Dulcea mea creatură. 
Tu eşti un inger, dar totodată o femee inteligentă. 
In Europa, m'ai fermecat, m'ai înebunit. 
Uitasem şi de nevastă şi de copilul meu. Revenit 

aci, m'am vindecat şi am revenit la vechile mele idei 
orientale asupra amorului: el este un sentiment anormal 
şi intotdeauna e însoţit de o acţiune imorală şi bestială ... " 

De sigur, că englezoaic& s'a vindecat de amorul ei... 
exotic! 

Rom.lcus. 

:Mâine vineri fiind sărbătoare, (Cuvioasa 
Paraschiva) n-rul viitm· al ziarului nostru va 
ap(trea dumineca dimineaţa. 

Congregaţia comitatului Arad se 
ţine Z.uni în 1130 octmnvrie, llt 
ora 9 d'im. J.limnbrii romttni cti 
conr11·egaţiei sunt ruga;ţi a se p1·e
zenta ·'in nu·nu'tr con~plet. 

O piesă a dlui Emil lsac la "Tea
trul Naţional". Suntem informaţi, ca di
'recţiunea Teatrului Naţional din Bucureşti a 
primit pentru reprezentare o piesă a dlui Emil 
Isac intitulata "Maica cea tîneră". Presa se 
va juca în stagiunea din iarna aceasta. 

Dra Cella Delavra,ncea, pianista mae
stra a cărei artă este pretutindeni admirată, 
va concerta la Viena în 13 novemhre, în sala 
cea mare dela societatea pentru muziru, cu 
concursul o·rchestrei filarmonice dirijate de d. 
O. Nedbal. Programul concertului pentru ctwe 
de acum se manifestă interes general, e acesta: 

1. Uvertura. 
2. Beethoven: Concert z. p1an, G-dur, 

op. 58. 
3. Schumann: Concert p. pian, A-mol, 

op. 54. ~ 
4. Saint-Saens: G-mol, op. 22. 
Va fi deci o adevărata serbare muzicala 

cu tot ce poate fi mai distins. 

Convocare. Convoc on. membri din despăr
ţământul :Mercurea al "Asociaţiunii pentru cultura 
şi literatura poporului român" precum şi pe bine- · 
voitorii şi sprijinitorii acesteia la adunarea generală 
ce se va ţine în Poiană, dmninccă în 5 noemmie 
1911 st. n. în biserica cea mare la. 10 ore a. m. 
pe lângă următoarea ordine de zi: De;,chiderea a
dunării şi constituirea biroului. Raportul comitetu
lui. I)rdegeri. Cenzurarea socotelilor şi înscrierea 
de membrii. Alegerea comitetului agenturii din 
Poiană a "Asociaţiunii". Jllercurea, la 10 octomvrie 
n. 1911. Avram S. Păcura1-iu, preşedinte. 

Pensionare. D. Ioan Uezei, jude la Curia din 
Budapesta, vicepreşedintele directoriului fundaţinnei 

· Şuluţane, a cerut să fie trocut la pensie. 
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Confiscarea scrisorilor lut Tolstoi. La ex
poziţia germană din Moskva la ordinul cenznrei s'an 
confiscat mai multe obiecte, între ele şi o scrisoare 
a lui Tolstoi, în care se spune între altele, că po
porul rus nu în urma influenţei clerului rusesc e 
religio~, ci chiar şi iără această influentare. Au mai 
voit să confişte şi o altă scrisoare a lui Tolstoi, 
adresată ţ.arului, dar nu s'a putut din motivul, ci' 
ţarul a dat permisia, ca scrisoarea să figureze întro 
obiectele expuse. 

Hetue pe scenă. Din Viena se scrie, că Oscar 
Strauss, compozitorul piesei "Farmecul unui vals'", 
lucrează la o piesă muzicală, al cărei erou e poetul 
Heinrik Heine. Textul piesei a fost scris de Bram
mer şi Grunwald. 

Maeterllnck in America. Marele scriitor 
danez, Maurice Maeterlinck va pleca în curând h' 
America în societatea nevestei sale Georgette Seb
lank. A declarat însă înainte, spre marea mâhnire 
a reporterilor, că în tot timpul călătoriei, nu va 
acorda nici un interview. 

Dela universttat~a din eluj. In vremcce 
numărul wcultătorilor universităţii din Budapesta 
a scăzut anul acesta, a celei din Cluj a crescut.' 
Iată câteva date statistice oficioase: la drept 1624, 
la medicină 399, la filozofie 199, la matematici şi 
naturale 85, la farmacie 98, total 2405 cu 46 mai 
mulţ.i, ca în anul trecut. "Ujsag", de unde scoatem 
aceste date, dă şi statistica după confesiune, ce:1. 
după naţionalitate nu, ori poate aceea se ştie, ci'L 
cu toţii suntem unguri. In aceasta a doua statis
tică aflăm 185 de ascultători greco-catolici şi 17B 
greco-orientali, cu totul 358. 

Logodnă. Dşoara Silvia Buibaş (Bucovăţi) şi 
d. Vicenţi-u Radu (Icloda) - logodiţi. Felicitări ! 

Co:nocare. Despărţ.ământul protopopesc Chi
şineu al Reuniunii învăţătorilor ort. români proto
popiatele arădane I-VII îşi va ţine adunarea de 
toamnă în Socodor la şcoala conmembrului Iulian 
Pagubă, în 27 octomvrie - 9 noem.vrie a. c., la -
care sunt rugaţi a participa toţi membrii şi spriji
nitorii şcoalei noastre. 

Programul : Dimineaţa la 8 ore chemart'a 
Duhului sfânt. Deschiderea şedinţei. Prelegeri prae
tice din gramatica română la el. III-a, de Dimitrie 
Boariu1 înv. în Nădab. Prelegeri practice din arit
metică la el. I, de Todor Mari.,, invăţă.tor tn Ginla.
germână. "Termometrul", prelegere practiciL Jin 
fizică, de Ioan Popoviciu, inv. în Cinteiu. Reflexiuni 
asupra prelegerilor practice. Planul de învăţământ 
al geografiei în şcoala noastră poporală, lucrare 
didactică de 1'eodor Câmpan, înv. în Giulavărşaml. 
Incassarea taxelor. Discuţiune asupra proiectului do_ 
statute pentru înfiinţânda ligă antialcoolică tntru 
şcolari, lucrare de Ioan Belle, înv. Şiclău.. Execu
tarea coneluzelor adunării generale. Propunt>ri şi 
interpelări. Fixarea proximei şedinţe şi încheier~a 
şedinţei. , 

Nddab, 10;23 octomvrie 1911. - Dimit1·ie 
. Boariu, preşedinte. 7'rdian fabic, secretar. 

Gorky bolnav. Din Kairo se anunţâ, că ma
rele scriitor rus Maxim Gorky în curând va so,;i 
în Kairo, unde va petrece toată iarna. Gorky e 
atacat la plămfmi. In prezent lucrează. o dramă cu 
subiect din popor. 

llf 

Greva elevilor (lin Suceava . (BueoTina). .1/' 
Elevii rorriăîi1din ci---vru -âi liceului gr.-or. din )'--
Sucealla s'au pus în grevă, din cauză că doi pro~ 
fesori români îi persecutau s'au retras toţi elevii 
dela şcoală şi ameninţă să treacă în particular. 
Faptul acesta a stârnit destulă senzaţie, deoareco 
nu afli în analele Bucovinei o ~tf<>l de întâmplaro 
pân~ acum. Statului nu-i pasă mult, dacă câţiva 
valahi vor părăsi şcoala. Mai bine pentru dânsul. 
Pentru noi însă procedura aceasta e destul de du
reroasă şi o desaprobăm. 

ve,ti alarmante despre ţarul ltuaiei. 
Dbt Pm~is vine ljtlrea, cd ·1ut anumlt ('ia
·raloov a i,mpUfcat asnpra ţa·rului, cil:lul 
acesta 'mergea in antouwbll cu ţa1·evna. 
Gloanţele au 'rănit pe ţarul l}i pe şofer. 
'J-'m•evna a lettinat. In Peterşbu.rg au, l(JC 
ma·l'i tulbu-rări. Intre ntanife."ta.,nţi şi 1)0-
Uţie au. avut loc ciocniri violente. 

Serată literară. Duminecă. in 2S oct. c. In 
ora 8 seara, muncitorii români din Arad aranjeazr~ 
în sala mică dela . "Millenium", o serată literanl. 
Programul e compus din o conferinţă, declamatii, 
muzică instrumentală şi monoloage. Muncitorii ro- _ 
mfmi sunt invitaţi a lua parte la această serată 
in număr cât de mare. Intrarea liberă. 
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O femeie înghite un şarpe. Acum un an 
şi trei luni femeia Ruxandra Ieremia Vasile din 
comuna Slobozia (România), pe când se afla la 
muncă pe câmp, într'o noapte, Lând apă dintr'o 
oală ce fusese descoperită1 a înghiţit un pui de 
şarpe, ce intrase în oală mai de vreme. Femeia ig
norantă, n'a dat atenţia acestui fapt, crezând că a 
înghiţit vre-o râmă sau vermuşor. Pe timp ce trece 
însă, ~Şarpele a crescu~ nutrindu-se perfect în inten
stinele ei, din care cauză însă acum câteva luni 
i-s'au umflat colosal abdomenul. Ceva mai mult, 
având copil mic i-a incetat !\li laptele. Simţind du
reri îngrozitoare îndemnată de alţii, s'a dus la Bu
zău şi consultând pe d. dr. Bianu, acesta, obser
Yftnd-o cu razele X, a constatat că în adevăr are 
un şarpe, destul de mare acum şi numai supunân
du-so unei operaţiuni medicale poate scăpa. Fiind 
lipsită de mijloace, autorităţile locale au trimis-o 
b Bucureli'ti, spre a o interna in spitalul Colţea. 

Robul unei femei. l<'ri jandarmeria din 
Berlin a reuşit să facă o descoperire foarte inte
resantă. 

Acum două luni o femee a răpit pe un băr
bat, ţinându-1 prisonier până acuma. 

Cazul acesta s'a intimplat în modul ur
mător: 

Acum două luni jandarmeria a fost anunţată, 
că un negustor intorcându-se incurând din India 
şi închiriându-şi într'un cartir al Berlinului o mică 
locuinţă, nu mult după sosirea lui aci/şi-a pierdut 
cu totul urma. Fiindcă negustorul aducea din In
dia bani mulţi câştigaţi acolo cu mare trudă, -
rudeniile lui s'au temu~ că el va fi căzut jertfi't 
hoţilor. 

In direcţiunea aceasta jandarmeria a făcut 
multe cercetări, dar fără rezultat. In urmă jan
darmii au fost făcuţi atenţi asupra unei femei, 
care cercetase foarte des locuinţa celui dis
părut. 

Şi într'adevăr femeea de o frumuseţe deose
bită, 'ferezia Prenk, prin trecutul său aventurios 
făcea a fi bănuită. 

La început ea nega de a fi văzut vre-odată 
pe negustorul dispărut; mai târziu însă a declarat, 
că 1-a întâlnit de mai multe ori în teatru. Atât şi 
nimic mai mult. 

Dedectivii însă au continuat a-i urmări tot 
pasul şi astfel au reuşit să constate, că ea mai 
are încă o locuinţă, la care zilnic se ducea de două 
sau trei ori. 

· Aici au găsit pe negustorul pierdut. Intr'o odae 
culcat pe o canapea fuma liniştit. El declară, că 
femeea îl hipnotizase. In faţa femeii el era lipsit 
cu totul de voinţă. Ceeace ea ii poruncea, el ÎJU
plinea intocmai. 

De şapte săptămâni e robul femeii şi tot do 
atâta timp el nu s'a mişcat din odae. Femeea il 
cerceta de mai multe ori peste zi punându-i la 
dispoziţie tot ce-i trebuia, in cele din urmă însă 
l a părăsi~ luându-i lucrurile de valoare şi două
zeci mii de coroane, pentru a le pune într'un loc 
oarecare sigur, - cum spunea ca. El i-a dat tot 
ce avea şi aproape . inconştient a suportat ~această 
robie lungă. 

Simţia, că .femeea are o putere demonică, 
căreia el nu îndrăznea să se împotrivească. Fe
meea a negat, că ar fi primit bani sau obiecte 
de preţ, dar în frizura ei au fost găsite ~Jl.i multe 
hârtii de câte o mie. 

Femeea a fost arestată, iar negustorul a fost 
eliberat şi prin urmare scos :de sub influenţa pri
mejdioasă a acestei aventuriera. 

Despărţământul Mereurea al "Asociaţiunii 
pentru literatura şi cultura poporului român" ţine 
adunarea generală duminecă, în 5 noemvrie st. n. 
a. c. în comuna Poiana şi invită pe toţi membrii, 
sprijinitorii şi binevoitorii "Asociaţiunii" să ia parte 
!a adunare şi la serbările aranjate de comitet. Mer
curea, la 10 octomvrie n. 1911. Comitetul despăr
ţâ.mântului. 

In 5 şi 6 noemvrie st. n. 1911 se vor 
·~inea în Poiana şi conferenţele învăţătoreşti pe 
lângă plan special. 

Programul: Dimineaţa, la 8 ore serviCIU di
vin în biserica cea mare. Răspunsurile la liturghie 
le va da "Corul meseriaşi lor din l'oiana". După 
~>erviciul divin adunarea generală a despărţământu
lui Asociatiunii tot in biserica cea mare pe lângă 
următoarea ordine de zi: Deschiderea adunării şi 
constituirea biroului. Raportul comitetului. Prele
geri. Censurarea socotelilor şi inscriere de membri. 

J 
~~'----------------

ROMÂNUL 

Alegerea comitetului agenturii din Poiana a "A!'.o
ciaţiunii u. La 1 ora d. a. banchet în şcoala din deal. 

Insinuările la banchet se fac la d. Ilie 
Gt>orgescu, director şcolar până în 3 noemvrie n. a. 
a. Taxa la banchet 3 cor., iar la cina comună 80 
bani de persoană. 

Seara, producţ.iune teatrală aranjată de mem
brii "Reuniunii române de cântări şi teatru din 
Mereurea", în sala şcoalei din deal. Se va preda 
piesa "Kepotul răsfăţat", farsă în 5 acte, prelu
crată de T. V. Păcăţianu. După producţ.iune cân
tări executate de corul tractual al învăţătorilor, 
apoi cină. comună şi joc. Inceputul la 7 ore seara. 
Venitul curat e destinat în părţi egale pentru bi
serica din Poiana, Reuniunea de cântări şi teatru 
din Mercurea şi Despărţământul Asociaţ.iunii. 

Soţii Col'fescu la Reghin. In seara de 23 
oct., soţii Corfescu au debutat tn Reghin, 
cu un program excelent. Din cauza târ
gului, a fost lume mai puţină., dar selectă., 
care a apreciat pe arti~ti, ră.splă.tindu-i cu 
aplauze şi flori.. Acompaniamentul la pian 
l-a ţinut gingaşa d-~oară. Alexandrina Ceuşan, 
care s'a relevat ca un talent real. 

Soţii Corfescu, se fac din ce în ce mai 
populari ~i mai iubiţi de români. Meritul 
d-lui Cerfescu e cu atât mai de seamă. cu 
cât tenorii-baritonali cari interpretează. ro
lurile dramatice, sunt destul de rari. 

Mare nenoroeire intr'o fabrică. Din Brunn 
se anunţă, că la fabrica de zahăr Goeding s'a în
tâmplat un penibil accident care a costat vieaţa 
a două lucrătoare. 

O lucrătoare ocupată la o maşină de imbu
cătăţit zahărul a fost prinsă de roata maşinei şi 
sfăşiată în bucăţi. O altă lucrătoare care alerglt 
într'ajutor, avu aceiaş soarlă. 

Printre lucrătorii fabricei domneşte mare 
agitaţie. 

Teatru în Bistriţa. Deşi in Bistriţa sunt 
aproape 5000 români şi avem 2 reuniuni româneşti 
de cântări, una a ţăranilor şi alta a fruntaşilor in
telectuali, totuş cu regret constatăm, că viaţa so
cială in Bistriţa e atît de monotonă, încât dacă 
nu ar fi harnica reuniune a meseriaşilor români, 
care din când în când ne delectează cu câte o 
producţiune teatrală sau altă petrecere publică, în
ta'adevăr nimenea nu ar şti că în Bistriţa trăesc 
!fi 5000 români. 

Harnica reuniune a meseriaşilor noştri sub 
conducerea înţeleaptă al domnului dr. Victor Oni
şor, a dat dumineeă seara la 22 octombrie a. c., 
o producţiune teatrală în sala cea mare dela Ge
verberein la care pe lângă un public foarte nume
ros de ţărani şi clasa mijlocie au luat parte şi un 
număr frumos de fruntaşi intelectuali, nu numai 
din Bistriţa ci şi tlin jur. S'a jucat pieaele teatrale 
"Idil la ţară", "Aşa a fost să fie" şi "Cinemato
graful" in care piesă diletanţii dintre meseriaşi 
şi-au jucat rolurile bine şi cu deosebire domnişoa
rele Aurelia şi Valeria Hadu, Veronica Petrinjei şi 
Lucreţia Botcari precum şi domnii Ştefan Bunea, 
Iuliu Grama, Ioan Pascu, Ioan Frişan şi alţii. Ei 
au fost răsplătiţ.i din partea publicului celui mare, 
cu cele mai frenetice aplauze, şi astfel atât succe
sul moral cât şi cel material a fost foarte îndes
tulitor. S'au adunat peste 400 cor., cu suprasol
virile. 

Deşi această producţiune s'a făcut cu învoi
rea tntregei reuniuni şi au contribuit moraliceşte 
toţi membrii ei in frunte cu domnul preşedinte to
tuşi trebue să spun că reuşita se datoreşte inteli
gentului sodal curelar Ştefan Bnnea care de când 
se afili în Bistriţa a lucrat şi contribuit foarte 
mult la deşteptarea simţului naţional între mese
riaşii şi ţăranii noştri peste tot. Elf/IW. Radu. 

Despăgubirea poetului D. Anghel. Işi vor 
aduce încă aminte cetitorii de incendiul de iarnă, 
care a distrus Luvrul 'din Bucureşti, unde locuia 
şi poetul D. Anghel. 

Focul grozav mistuise atunci şi preţioasele 
munuscripte ale poetului Pentru această pierdere 
d. D. Anghel a intentat proces contra d-lui Maio
rescu, din a cărui negligenţă s'a iscat focul, pre
tinzând o despăgubire do 50,000 lei. Din depune
rile martorilor ascultati în acest proces şi din an
cheta parchetului a rezultat în mod neîndoios, că 
focul s'a iscat în vitrina d-lui Maiorescu, unde se 
afla aranjată o decoraţiun~, care reprezenta Crăciu
nul prin păpuşi aşezate pe vată şi naftalină, ce 

.. 
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imita zăpada, decoraţiune iluminată de vre-o 12 
becuri electrice adaptate la un şnur. Pentru aran
jarea acestei iluminări electrice, d. Maiorescu -
deoarece i-se părea mare suma de 50-60 franci, 
care ar fi trebuit să o plătească unui specialist 
pricepător - a angajat un lucrător fără brevet 
de instalator şi lipsit de cunoştinţele tehnice. 
Acest lucrător a făcut instalaţia becurilor electrice 
într'un mod netehnic şi neglijat, aşa că numai a
ceastă instalaţie a fost cauza incendiului. Luân
du-se tn vedere faptul, că această instalaţie defec
tuoasă a fost făcută de un nepriceput, angajat în 
acest scop de d. Moisescu, el este rlspunzător de 
neglijenţă. 

Tribunalul considerând în urma acestora fap
tul, că D. Anghel e un literat foarte apreciat de 
public şi de critici şi că deci manuscriptele arse 
mai au pe lângă valoarea literară şi o însemnată 
valoare comercială - obligă pe d. Maiorescu să 
plăteascli poetului Anghel suma de 50,000 lei 
pentru paguba avută. 

D-lui Anghel i-a ars, dupăcum s'a dovedit 
prin martori, tot mobilierul, o bogată bibliotecă 
tablouri de preţ şi mai multe manuscripte, ce con
ţineau: romane, poezii, poeme, o piesă de teatru, 
nuvele, schiţe şi diferite note, opere poetice în mare 
parte terminate şi gata de publicare. 

Molia sboară eu 5 pasageri. Aviatorul Molla 
care, anul trecut, pe când era pilot al aerodromu
lui dela Chitila, a dat publicului bucureştean gran
diosul spectacol al unui sbor deasupra Capitalei, a 
făcut o admirabilă călătorie dela Reims la Mour
melon şi inapoi cu cinci pasageri pe un biplan 
Sommer. 

Acest aparat e dintre cele cari iau parte la 
concursul militar rle aviaţiune din Reims. 

La inceput se afirmase că. acest remarcabil 
raid aerian fusese îndeplinit de aviatorul Sommer, 
dar Molia a rectificat el însuşi telegrafic, această 
eroare. 

"Excelsior" sosit luni în Bucureşti publică o 
fotografie a biplanului Sommer, în care se află 
Molla şi cei cinci pasageri ai lui. 

Expoziţia din Turin. Din Turin vine ştirea, 
că numărul vizitatorilor expoziţiei in intervalul 
dela 29 Aprilie până. la 15 octomvrie a fost de 5 
milioane 458.944. 

Chestia sueeeslunel la tronul Serbiei. 
Ziarele din Belgrad continuă a se ocupa cu căsă
toria principesei Elena cu marele duce !van Iva
nov, şi-şi exprimă părerea că această căsătorie va 
aduce o nouă schimbare in succesiunea la tron. 
Viitorul rege al Serbiei nu se va numi Alexandru, 
ci !van. 

La 22 oetomvrle va apare în Bucureşti o 
mare revistă de răspândire a literaturei româneşti. 
Această revistă, - Ja care vor colabora toţi 
scriitorii noştri de seamă, atât din ţară cât şi de 
peste hotare, - va fi condusă de d. Constantin 
Banu, fost deputat, directorul ziarului "Viitorul". 

Revista va fi intitulată "Flacăra" şi se va 
vinde numai cu 10 bani numărul in toată ţara. 

Divorţul soţilor Toselli. Pianistul Toselli 
răpit pe băiatul de 3 ani, avut cu fosta principesă. 
Luiza de Saxa. 

Pare că e la mijloc o încercare de presiune 
pe care 'fosselli voia s'o exercite asupra soţiei 
sale, care e pe cale de a divorţa de cel de al trei
lea soţ al ei. 

El a incercat în ultimul timp să se tmpace 
cu soţia sa şi tn acest scop a strecurat prin ziare 
repeţite notiţe prin care se afirma că între ambii 
soţi domneşte cea mai deplină armonie. 

D-na 'I'osselli s'a grăbit să desmintă ştirea 
despre împăcarea cu soţul ei, afirmând că divor
ţează de dânsul şi că Marţi va părăsi Florenţa 
împreună cu băiatul ei. 

Precum se vede Tosselli a luat-o inainte so
ţiei sale şi a dispărut împreună cu copilul. 

Roma, 10 octomvrie. - Ziarele spun, că ma
estrul Toselli, care în ultimele zile se apropiase de 
contesa de Montignoso care · şade actualmente in 
vila Fiesole lângă :Florenţa, a părăsit Florenţa, 
luând cu dânsul pe fiul său. 

Sinuciderea unui atentator. Studentul Le
vitzki, care a făptuit acum doi ani un atentat îm
potriva fostului guvernator al Galiţiei, contele Po
tocky, s'a otrăvit io inchisoare. 

După cum se ştie, Levitzky, a fost condam
nat la moarte prin spînzurătoare, şi pedeapsa tre
buia să. fie executată in curând. 
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Indrăzneţul actul de banditism tn Viena. 
Din Viena se anunţă, că în Taborstrasse, s'a făp
tuit o încercare de omor însoţit de jaf, asupra unui 
comerciant de bijuterii, Heinrich Stock. 

Un individ în vîrstă de vre-o 30 de ani. care 
după toate aparenţei~ e un lucrător, a intrat în 
prăvălia lui Stock ~i a lovit de mai multe ori cu 
un ciomag tn cap pe comerciant, care a căzut jos 
scăldat in sînge. 

După această ispravli. banditul a furat suma 
de 800 coroane în bani şi obiecte de aur în va
loare de 8000 coroane, 

Până acum nu s'a putut da de urmele ban
ditului. 

Suspendarea primarului din Rosenberg. 
Ziarele patriotice sunt iarăşi supărate foc. La pro
punerea păr. Andrei Hlinka, cunoscutul fruntaş 
slovac, reprezentanta oraşului Rosenberg a suspen
dat cu 47 voturi contra 18 pe primarul oraşului. 
Motivul suspendării este. că primarul n'a alcătuit 
nici până azi tabloul alegătorilor pe anul 1912, 
fiiindcă ~ie, că alegătorii slovaci vor avea o ma
joritate covâ~itoare. 

Suntem curio~i, că ce atitudine va lua mi
nistrul de interne faţă de hotărîrea consiliului co
munal, asupra cărei îndreptăţiri n'ar mai încape 
de altfel nici o îndoială într'un stat constituţional. 

Teatrul Apollo. Mâne (vineri), sâmbătă, du
mînecă şi luni, teatrul Apollo va prezinta următo
rul program senzaţional: 

1. Inamicul invizibil (umoristic).- 2. Patimli 
păclitoasă (Brennende Triebe), cel mai senzaţional 
tablou al soc. Nordisk. 1600 m. Rolul principal e 
susţinut de Asta Nilsen). - 3. Firuli a câştigat 
premiul principal (amuzant). 

Reprezentaţiile se încep la orele 5 şi jum., 
7 şi 8 şi jum. seara. 

Preţurile de intrare: 1 cor., 80 fii., 60 fii., 
4:0 fii. şi 20 fii. - Orhestră proprie. 

Ultima "' ora 
Executărt eu duiumul. 

--- Roma. - Lui "Giornale d'Italia" i-se comu
nică din Tripolis; Generalul Biccola, comandantul 
pieţei, o ordonat împuşcarea celor 30 de arabi, cari 
purtau arme. Executarea a avut loc înaintea pa
latului. 

Toţi arabii au fost adu~i aci, pentru ca să se 
înfricoşeze. Arabii au azi stat în cea mai mare Iini~te 
la aceste executări. 

Baloane şi aeroplane. 

Chiasso. - I,a Tripolis 7 baloane legate 
plutesc pe:ţ.ărm, dintre cari unul e atât de mare, 
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FoiŢA ZIARULUI nROMÂNUL", 

-Roza dela Disentis 
de 

H. Zscbokke. 

Trad. de Iunius. 

- Urm&re.-

Mai târziu veni la masa, care-I astepta deja, 
- şi generalul însoţit de o suită număroasă. 
Acesta era un bărbat plăcut ca de vr'o 35 de ani 
şi se distingea printre beliducii Jrancezi -atât prin 
curajul său personal, cât ş; prin înţelepciune, tact 
şi cumpătare. 

Era vesel şi serios după cum o cereau îm
prejurările, iar la masă s'a purtat în modul cel 
mai afabil cu doamna casei, arătându-şi în cuvinte 
alese recunoştinţa ~i multumita sa pentru bunăta
tea şi nobleţa arătată după retragerea lui Loison. 
Totodată o asigură despre siguranţa persoanei si a 
averii sale. 

Doamna de Castelberg îi aruncă o privire 
plină de bucurie lui Prevost şi îndrăzni până 
ehiar să roage pe general, ca să cruţe, să ierte 
pe sărmanii locuitori din Disentis şi jur. 

- Dta mă rogi să-i cruţ, - zise Chabran. 
Eu nu am inima de piatră, cu atât mai puţin sunt 
crud sau nemilos. Trebue însă să fiu drept şi să 
veghez asupra siguranţei ŞI a onoarei armatei ŞI 

ROMANUL 

încât în el încap 80 de persoane. Mai sunt însă şi 
2 m~ini sistem Bleriot, 2 sistem Etrich şi 2 Nen
port, cari sunt conduse de câte 15 soldaţi italieni, 
sub conducerea unui ofiţer aviator de geniu. 

-Bibliografie 
-x-

A eşit de sub tipar: 
Contabilitate& la societl\ţi colective, coman

dite şi la societăţile pe acţiuni, de I. C. Panţu, pro
fesor la ~coala superioară de comerciu din Braşov, 
O broşură de 70 de pagini, octav mare. 

Se recomand~\ băncilor noastre, funcţionarilor 
şi tuturora, cari au legături cu băncile: preoţilor 
şi învăţătorilor pentru a-~i procura această broşură 
folositoare cu preţul de cor. 1'20, dela librăria I. 1. 
Ciurcu, Braşov. 

Cuprinsul este următorul: Introducere. I. So
cietăţile colective cu exemple practice pentru ex
plicări asupra împărţirii profituîui. II. Societăţile 
in comandită. III. Societăţile anonime sau pe ac
ţiuni. 1. Consideraţii generale. Infiintarea societăţ,ii 
şi amănunte despre acţiuni. Infiintarea de fonduri. 
Spese de fondare. Imprumuturi. 2. Contabilizarea 
la înfiinţarea societăţilor pe acţiuni. Contabilizarea 
pentru încassarea capitalului deodată ~i în rate. In
cheierea anuală a registrelor, cu exemple. Distri
buirea profitului şi contabilizarea hotărîrilor adu
nării generale. Impărţirea divideudelor, a tantieme
lor ~i trecerea acestora în registre. Contabilizarea 
fondului de rezervă. Investiţiunea fondului de re
zervă ~i infiiinţ.area altor fonduri. Contabilizarea la 
o nouă emisiune de acţiuni al pari şi peste pari. 
Emisiunea obligaţiunilor cu prioritate şi contabili
zarea acestora. Emisiune& scrisurilor fonciare. So
cietăţile comandita pe acţiuni. 

• 
A apărut şi se află de vânzare la Librăria 

diecezană din Arad: 

Calendarul pe anul blseet del& Hristos 
19.12, cu un cuprins bogat de articole literare, 
economice, poezii, glume ~i cu mai multe ilustra
ţiuni, între cari amintim pe a, apostol ului neamu
lui Nicolae Iorga ~i a. marelui mecenate V as. Sttoescu. 
Cu ~ematismele diecezei Arad ~i Oradea-mare. Pre-
ţul unui exemplar cu ~ematism 50 fileri 

fără şematism . . . . . • 30 fileri 
Revânzătorii capătă rabat. 

• 
Planul de învăţământ şi indreptarul metodic 

pentru ~coalele poporale confesionale gr.-or. ro
mâne, aprobat de d. ministru de culte sub nr. 
7311-1'911 şi confistul mitropolitan gr.-or. român 
sub 178 M. 1911, preţul cor. 3'- plus 30 fileri 
porto poştal. 

deşi mă doare n'am încătrău, trebue să pedepsesc 
oamenii orbiţi, fanatizaţi conform legilor marţiale. 
In noaptea de 4 ·spre 5 maiu soldaţii noştrii în
cuartiraţi în satele acestea, fură prinşi şi măcelă
riţi în modul cel mai îngrozitor. 

Mai bine ne poate povesti despre acestea 
cetăţeanul Prevost şi ranele primite de acesta în 
noaptea aceea. Şi noi totuşi am răsplătit nelegiui
rea lor cu erta.re. 

Generalul suprem, Massena s'a îndestulit să 
ceară numai estradarea păcătoşilor, cari au provo
cat răscoala. In loc de recunoştinţă pentru gene
rositatea noastră ~i în vreme ce nm ne luptăm 
pentru Binden, izbucni a doua răscoală ~i să mai 
săvârşi un măcel. 

Aici în Disentis, in ciuda capitulaţiunii în· 
cheiate fură mai bine de o sută de francezi omo
rîţi în modul cel mai infam. Să poate să rămâi 
d-ta Madame nepăsătoare faţă de soartea jalnică 
a văduvelor şi a orfanilor celor ucişi ? Putem să 
facem noi aşa ceva? 

Doamna de Castelberg răspunse aplecând pri
virile cu un oftat. 

- Deocamdată cer pentru văduvele vrednice 
de plâns şi pentru orfanii rămaşi o contribuţiune 
de cel puţin 10,000 de franci. 

- Urmă generalul, - precum şi extradare& 
celor dintâi cari au aţâţat miliţia la revoltă ~i a 
ticălo~ilor, cari au comis măcelul, sau de nu ... 

- Locuitorii Disentisului sunt -nevinovati la 
comiterea acelei fapte ingrozitoare, martor este 
n-zeu generale şi se poate documenta, cum că 
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Didactica magna de Amos Comenius cor. 1'55 
Câteva idei asupra educaţiei de Hocke, 

trad. de G. Coşbuc, partea I. şi 11. 2'-
Pedagogia practică de Ad. Mathias 2·50 
Introducere în pedagogia lui Herbart de 

Chr. Ufer 1' -
Leonard şi Gertruda de Pestalozzi 8'10 
Psihologia pedagogică de Em. Martig 3·50 
Conferinţe poporale II, de G. Coşbuc 1'-
Cântece şi coruri şcolare de Chiriac-Bănulescu 

şi Saxu 1'50 
Manual de gimnastică suedeză de Ioan 

Bucovinean 4·20 
Şcoala română şi învăţătorul român din 

Ungaria în lumină adevărată de I. 
Stane& 1'-

Cercetări privitoare la situaţia invătămân-
tului nostru primar şi la educaţia po-
pulară de dr. A. Ghibu. 1· 

Che!:'tiuai de educaţ.iune şi de didactică 
experimentală de Stefan Kiritzescu 2'50 

Chestiuni de Psihologie aplicată la educa-
ţiune de St. Kiritzescu 2· 

Theoria educaţ.iunei după principiile lui 
Herbart de St. Kiritzescu 3· 

Metodica învăţământului de Fl. Christescu 
şi I. G. Bratu 6. 

Pedagogia de G. Assan 5. 
Ideile peeagogice ale lui Iohn Locke de I. 

Găvănescu 2. 

Redactor responsabil : .Atanasiu IIălmăgian. 

Dr. ŞTEFAN TĂMĂŞDAN 
medic unv. specialist in arta dentistică. 

ARAD, vis-A-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

! Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. ) 

Vărosmajor -Sanatorium şi Hydrotherapie 
26 odăi aranjate cel mai modern. 
Supra veghiere medicală continuă ( constant!l) . 

Birou centiral, stabiliment medical: 

Budapesta, Bulevardul Ferencz-kOrut 29. 
Director-şef: Dr. A. Cozmuţa. 

Conzultaţiuni dela orele oreln 8-9 a. m. 3-5 p. m. 

I... .......... T.el•e•~•n•~ .. -.00 ............. ~~~ 

dânşii precum şi unii dintre călugării din claustrn 
şi-au pus vieaţa chiar în pericol, ca se împiedeca 
comiterea crimei, zise d-na de Castelberg, iar Fla 
vian îi întări spusele. 

- Eu personal nu pot întreprinde mc1 o 
cercetare, - replică generalul. Căpeteniile cămine
lor cunosc deja voinţa mea. 

Timpul de ·care dispun este foarte scurt, Iar 
eu trebue să-mi fac datorinţa. Pentru crimă trebue 
să răspundă pentru crimă şi la cel mai mic semn 
de nesupunere sunt constrâns să răspund cu o pe 
deapEă din cele mai groaznice. 

Să poate lesne închipui, că o conversaţie în 
tonul acesta, nu să potrivea câtuş de puţin cu 
masa bogat încărcată. 

Generalul se şi ridic!\ nu peste mult, dădn 
ordin pentru înşelarea cailor şi şe retrase într'altă 
odae, unde la un semn al lui îl urmă şi Prevost 
Dnpă o convorbire lungă, apărură. ambii de nou 
şi după cât se părea, - mulţumiţi cu rezultatul 
convorbirii. 

Generalul Chabran se despărţi în modul cel 
mai curtenitor de doamna casei, asigurându-o do 
nou de scutul său, câtă vreme va avea. dânsul 
comanda preste acest ţinut, să aruncă pe cal ~I 
să departă. 

Ziua trecu între temeri şi presupuneri de tot 
felul, cari şi-le împărtăşiau unul altuia şi can în 
loc să-i liniştească, mai vârtos îi turburau. 

lVa urma). 
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La administraţia ziarului 

,Ron1.ânul' 
se primesc anunţuri cu pre-

ţurile cele mai moderate 

- Cele mai fine 

T ei uri si Rumuri 
' mai ieftine şi mai bune 

se pot procur a dela 

VOJTEK 81 WEISZ ' . 

droguerie si parfunlerie 
- ' 

tn -

ARAD, Andrassy-ter. 
Comandele prin poştă se execută 
cu cea mai mare promtitudine. 

ROMANUL 
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Cel mai bun şi mai încrezut mijloc de 
curăţirea şi nobilitarea feţei, care se deo
sebeşte de toate mijlocele cunoscute până 

acmn este 

S e r a i 1 crema a lui Rozsnyay 1 

Cultivă ~Şi Inmoaie pielea feţei, efectul ei 
tineresc tmprumută feţei o fineţe de catifea, 
îndepărtează pistruii şi:·aluniţele, netezeşte 

încreţiturile. 

--- Preţul unui tub 1 cor. 

Pudră Se rai 1 a lui RozsnYaY 1 

Se pregăteşte tn culoare albă, roză, crem, 
ca toate productele mele de Serail, constă din 
substanţe nevătămătoare. E foarte plăcută 
doamnelor pentru însuşirea ei de a a~t-

cunde scăderile .. 
O cutie 1 cor. 20 fii. 

Săpun Ser ai 1 a lui RosznYaY 1 

Cu miros plăcut şi durabil, înmoaie pielea. 
O bncată 70 fileri. · 

Pe poştă le trimite : 

farmacia R o z s n y a y 
Arad, Szabadsâg-ter. 

Comande ~in provinţă să efectuesc incă tn aceeaşi zi. 

Executie moderna, solida, 'i reală de prima clasă, 
serviciu promt •i preţuri 

· ·moderate. 
Multe patente proprii. 

Doua fabrici proprii. 

Fraţii Schiel 
fabrică de ma,lni, ~ubiliment pentru edificare de morJ, 

- - · turnătorle de fier. · 

B r a, ş o v. 

Cea mai mare fabrică de fier din Ardeal efeptueşte: 
stabilimente de turbine, motoare şi locomotive 
de uleiu brut "Coroana", mori mânate cu motor 
şi UJlă, stabillinente electrice, stabilimente de tran
smisiune, maşini de sămănat, pieptene de lână. 

• 

·-

;,.. 

1 

J 
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A vtz. Sprijiniţi pe :M. Radu, croitor 

· român în Cluj strada Jokal No. 2! 

..................... tt••••c .. , ... , •• ,., ........... ... ••••••••• , •••••• ,.,;·· •••• t•t••t ., • ······••tt•••• tt::tt:tt:tt:ttt:t. r:t::t:: t.t:.s:.r::t::s::::. ::t: 

Izvor ieftin de cumpărat 

· gramofoane şi plăci 
~~ tlnzare fi cu 'litlre In rate 

Noutăţll Au apărut noui plăci ro
mâneşti. Cereţi preţ curentul il. 

gratis din Margle magazin de 

gramofoane 
al lui ,. ,. 

TOTH IOZSEF 
8 Z E G E D, STRADA KONYOK Nr. 3. 

Birou de informatii!-
' Cunoscând multele lipsuri ale publicului romA

nesc din provinţă, m'am hotărit să deschid tn 
Budapesta un 

ROMÂNUL 

In atenţiunea celor ce se muti. 
Instalaţii de lumină electrică 
împreună cu becuri, esecută şi 
furnisează prompt sub cele mai 
favorabile condiţii de plătire . 

Cine dore,te un fonograf bun? 
Să se adreseze cu toată incre
derea subscrisului şi va fi pe 
deplin satisfăcut. Cereţi catalog. 

Biciclete de strap ,t de sport 
poţi căpăta cu preţurrle cele mai 

moderate dela firma 

KOCH DANIEL 
intreprindere de instalare a sonerillor ,t te
lefonului preoum p montarea bioioletelor. 

ARAD, str, Deă.k-Ferencz Nr. 42. 

1 1 

-
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=::a, •• ·" •. ·" AC: 
Cumpăr sau dau In schimb pentru alte obiecte 

recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit ,t bijuterii 

Deutsch lzidor, 
orolost•r ,t bijutier. 

ARAD, str. Weitzer Janos, 
(Palatul minoriţilor). 

Magasinul de oroloage 'i bijuterii oel mal 
mare din Arad. Cea mal ieftini 1ur1i de 
cumpă.rat. Telefon 438. 

=;:a, •• •• •• •• AC: 

Cele mai bune ox-oloage 

Cele ma~ solide ~i J"uvaericale 
cele mai moderne 1 1 

;.,-~=- Birou da informatii şi Agentură romaneasca.· 
1 1 

atât pe bani gata, cAt ,1 ln 
rate pe lângă chezl.,ie de 10 
ani cu preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă 

iu întreagă Ungaria 

1 1 

-

- Orice informaţie relativ la petiţiile lnaintate la 
. • ministerii 'i la alte foruri, orice informaţii co

merciale şi în general în orice eauzit dau tn 
restimp de 2-3 zile, ori-fi-cui resolvând toate· 

! 
chestiile tn modul cel mai einstit. Urgitez re

.; zolvirea petiţiilor. Vorbesc in persoană cu re
ferentul cauzei fÎ rog rezolvire favorabilă. Fac 
tot felul de miJlociri comerciale şi comande. 
Preţuri moderate, serviciu prompt, informaţii 
detailate. · ,La aviz aştept la gară. 

1 1 

1 1 

Brauswetter ·Jănos 
orologier in Szeged. 

Catalog cu 2000 chipuri, se trimite gratuit. 
L. O 1 a r 1 u, Budapest, La jos-o. 141. 01!19. Notez, că numai aceia vor primi catalogul gratuit, cari U cer cu provocare la ziarul 

,.RomAnul• (ad .. scriu eli. au cetit anunţul in .Românul). Corespondenţele se fac ln 

, 

____ ,.._~-.~· ... 
' 

-Atelierul tipofirafic al zia· 
rului "Românul" şi a foii· 
poporale a partidului na- . 
ţional român din Ungaria, 

"Poporul Român". 

Anunţă cu a
dânc respect o
noratului pu
blic românesc 
întrarea s·a in 
activitate, in 

serviţul cultural al neamului, stând la dispo
ziţia comitetului nostru naţional. Provăzută 
su aranjament tehnic modern, care ti dă pu
tinţa să execute lucrări alese şi artistice tn. 

ale tipografiei. 

./ 

limba maghiară, germână şi franceză. 

1 1 

1 1 

/.P 
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Singurul institut de asigurare ardelean 

"TRANSSYLVANIA" SI~~!~ C!~~!~~-i 5• 
Asigurări împotriva focului, 

pentru edlflcii, recolte, mArfuri, ma,ini, mobile, etc. pe lângli premii reoun o seu te 
de cele mai favorabile condiţii. 

Asigurări asupra vieţii 
(pentru învitţittori şi preoţi români gr.-or. şi gr.-oat. dela aşezltmintele confesionale 
ou avantagii deosebite), pe cazul morţii şi cu termen ftx, cu plAtire simplA sau 
duplA a capitalului, asigurAri de penziune "t de participare la cA,tig, asigurAri 
de zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurAri pe apese de Inmormintare. 

Asigurări de accidente corporale, 
contra infracţiel (furt prin spargere), 'i alte nenorociri intimplAtoare. 

Asigurări contra grindinei (de piatră). Asigurări de pagubă la apaducte. 
Sumele plltite pentru pagube de foo plnă la finea anului 1910. K. 6,003.540·78 
Capitale asigurate pe viaţă achitate • • • • " 4,834.801·12 
• • x-:1 ft şi ul lui 1910 ( foc • " 119,830.992·-IDtarea aslgura.n.&Or cu sur t anu ( viaţă ,, 11,020.266·-
Fonduri de tntemeiare 'i de rezervă " 2,204.317·-

Prospecte in combinaţiile cele mai variate se trimit şi se dau gratuit orice infor-
maţii in birourile direcţiunei, str. Cisnădiei nr. 5, la agentura principală in Arad, 

Braşov şi Cluj precum şi la toate agenturile locale. 

Persoane versate In acuisitii, cari au legături bune, se primesc In serviciul institutului cu conditii favorabile. 

Fondat in anul 1885. Fondat in anul 1885. 

"T 1 M 1 Ş AN A" 
INSTITUT DE CREDIT ŞI ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢII ÎN TIMIŞOARA.. 

Centrala : Timişoara-centru (Belvăros) Piata Balazs-ter Nrull (Palatul Mocsonyi). · 
Filialele : n n 8 uzi aş, - Reca ş , - Ci ac o va, - De t ta. n n 

Capital propriu 1,500.000 cor. Depuneri 5,000.000 cor. 
Telefon : Centrala, Direcţiunea : Nrul 510. ••• :-: •• • Contabilitatea : Nrul 1149. 

" Filiala Buziaş Nrul 10. Filiala Recaş Nrul14. Filiala Ciacova Nrul16. Filiala Detta Nrul 26. 

Depuneri spre fructificare, despre cari elibe
rează libel. Administrează depuneri ou ca

sete de eoonomizare. · 

-~---PlAte,te deponenţUor dupA mărimea sumei de
puse 4 ti jumAtate ,1 5 procente interese, fArA 

nici o detragere. 

-..::...!:.---După toate depunerile contribuţia (darea) de 
interese o plăteşte. institutul separat. 

• 

Depuneri până la 10.000 cor., dupa starea c~sel sa platesc şi fArA abzlcers. 

-..!:....:..---Escomptează cambii ş acordit credite cambiale 
cu acoperire hipotecară. 

-..::..:.---DA avansuri pe efecte publice (Lombard). ------Acordă imprumuturi hipotecare pe case de Inchiriat 
şi pe proprietăţi de pământ. 

l 
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1 


